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Vážení sedláci, ekologičtí zemědělci, 

 

Dostává se vám do ruky materiál, vytvořený v rámci dotačního titulu 9.F.e. Regionální přenos informací k 
implementaci nové SZP 2023+, v této verzi s aktualitami pro rok 2025. Tento materiál vytvářeli pracovníci 
Svazu PRO-BIO (více na www.pro-bio.cz) s cílem usnadnit vám orientaci v podmínkách pro dotační 
podpory pro rok 2025, která v některých parametrech může být odlišná od předchozích let a bohužel 
předpokládáme změny i pro budoucí rok 2026. 

Je nám jasné, že pro vás a vaše praktické hospodaření tato situace opravdu není jednoduchá, proto se 
snažíme vše maximálně prakticky popsat, abyste věděli, nač si dát pozor a co se pro vás mění. 

Jak již víte z předchozích verzí materiálu, od roku 2023 je dotační politika pro ekologické zemědělce plná 
změn, kdy v řadě případů se bohužel nejedná o změnu k lepšímu. Měnilo se kompletně schéma podpor i 
nastavení jednotlivých intervencí, nově už ekologičtí zemědělci nejsou tzv. „zelení z definice ekologického 
způsobu hospodaření", proto i oni musí plnit parametry podmíněnosti a DZES. 

Pokud by cokoliv v této příručce, kterou průběžně aktualizujeme tak, aby reflektovala vývoj legislativy, 
nebylo jasné či srozumitelné, prosím, neváhejte se na nás obracet s vašimi dotazy. Žádný dotaz není 
zbytečný a jsme si vědomi složitosti celého systému, včetně byrokratické zátěže, kterou to pro vás v praxi 
přináší. 

Přesto doufáme, že po prostudování následujících stránek budete schopni i v roce 2025 v řádném 
termínu podat jednotnou žádost a hladce uvedete jednotlivá opatření v život! 

 

 
Kateřina Urbánková 

Kontakt pro konzultace k implementaci nové SZP 2023+ a legislativu EZ  |  tel. 725 571 027 

katerina.urbankova@pro-bio.cz 

 

 

�  VERZE č. 4 – 2025 

Tento materiál je průběžně aktualizován. Aktualizováno k 28. 02. 2025. Sledujte aktuality na 
www.pro-bio.cz. 
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Změny ve vedení elektronické evidence hnojení 

Novela zákona č. 156/1998 Sb., o hnojivech 

 

• Evidence hnojení a JUDEH – S účinností od 1. 1. 2024 mají povinnost vést evidenci hnojení v 
elektronické podobě pouze zemědělci s výměrou evidovanou v evidenci půdy větší než 200 ha. 
Tuto evidenci budou pak zasílat do JUDEH do konce února následujícího roku, tj. do 28. 2. 2025. 

 

• ALE – Povinnost předávat elektronickou evidenci do konce února následujícího roku bude novou 
úpravou zákona pravděpodobně zrušena (ZÁKON JE NYNÍ VE SNĚMOVNĚ). Nově budou 
evidenci v elektronické formě muset předávat pouze zemědělci hospodařící na výměře větší než 
200 ha, a to pouze na výzvu Ústředního kontrolního a zkušebního ústavu zemědělského za účelem 
kontroly. 

 

    DŮLEŽITÉ 

DO 28. 2. 2025 TEDY NEMUSÍTE NIC NIKAM POSÍLAT – BUDE TO BEZ SANKCE. 

VŠE MUSÍTE ALE MÍT DO JUDEH NACHYSTANÉ A ODESLAT NA VÝZVU ÚKZUZ V PŘÍPADĚ 
KONTROLY... 
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Aktivní zemědělec 

Nový prvek (podobná logika jako v předchozím programovacím období – skutečný zemědělec – 
prokazování přes CZ-NACE kódy a „negativní činnosti"), nyní „prokazování aktivity". Podmínka pro 
získání dotací PŘÍMÝCH PLATEB (BISS – dříve SAPS, redistributivní platba, VCS, ekoplatba, atd. + 
ANC dotace v 2. pilíři). 

 

Kdo je aktivním zemědělcem? 

(1) Aktivním zemědělcem podle předpisu Evropské unie je fyzická nebo právnická osoba, která je 
zemědělským podnikatelem, k datu podání žádosti je na ni v evidenci využití půdy evidován minimálně 1 
hektar zemědělské půdy nebo je na ni evidována minimálně 1 velká dobytčí jednotka, A ZÁROVEŇ 
splňuje alespoň jednu z podmínek: 

 

1. a) Celková roční částka přímých plateb na základě podané žádosti za předchozí kalendářní rok 
není vyšší než 5 000 EUR, 

2. b) Která v předchozím kalendářním roce podala žádost o podporu příjmu vázanou na produkci 
(min. 10 % z celkové výměry) nebo poskytla deklaraci plodin obilovin a olejnin (min. 30 % výměry), 

3. c) Která v předchozím kalendářním roce podala žádost o integrovanou produkci ovoce, révy, 
zeleniny nebo v rámci AEKO na sad a vinici (min. 10 % výměry), víceletých produkčních plodin, 
jahodníku a brambor v rámci agroenvironmentálně-klimatických opatření nebo v rámci navazujících 
agroenvironmentálně-klimatických opatření nebo žádost o poskytnutí dotace na zemědělskou půdu 
s druhem zemědělské kultury sad a vinice v rámci opatření ekologického zemědělství nebo 
navazujícího ekologického zemědělství, pokud výměra, na kterou byla žádost podána, činila 
nejméně 10 % z celkové výměry zemědělské půdy uvedené v žádosti 

4. d) Která splňovala průměrnou intenzitu chovu hospodářských zvířat v kontrolním období (1. 6. – 30. 
9.) nejméně 0,3 VDJ/ha zemědělské půdy s kulturou orná půda, TTP nebo trvalá kultura. 

 

Přepočítávací koeficienty hospodářských zvířat na VDJ 

Druh a kategorie zvířat Koeficient přepočtu na VDJ 

Skot nad 2 roky 1,00 

Skot 6 měsíců – 2 roky 0,60 

Skot do 6 měsíců 0,40 

Koně nad 6 měsíců 1,00 

Koně do 6 měsíců 0,40 

Jelenovití ve farmovém chovu nad 1 rok 0,30 

Ovce nad 1 rok 0,15 

Kozy nad 1 rok 0,15 

 

�  Pozor na intenzitu chovu! 

Pokud neplním podmínky aktivního zemědělce (zejména intenzita chovu 1. 6. – 30. 9.), musím 
prokazovat svoji aktivitu formulářem výpočtu + daňové přiznání a doklady o příjmu na min. 30 % 
nebo zpráva auditora (www.kacr.cz). 
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SZIF NEVYZVE K DOPLNĚNÍ! MUSÍTE MÍT VŠE KOMPLETNÍ, JINAK DOJDE K ZAMÍTNUTÍ 
PŘÍMÝCH PLATEB A ANC! 
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Podmíněnost – DZES 

Podmíněnost (DZES – Dobrý zemědělský a environmentální stav) je jedním z nejsložitějších aspektů pro 
EZ zemědělce. Ekologičtí zemědělci již nejsou automaticky „zelení z definice" – musí plnit podmínky 
stejně jako konvenční zemědělci! 

 

PORUŠENÍ DZES = SANKCE!!! 

 

Nástroj Charakter Poznámka pro EZ 

DZES Povinný – podmínka pro 
všechny dotace 

EZ není výjimka – musí plnit! 

AEKO Dobrovolný, 5leté závazky, 
NEJVYŠŠÍ „KARTA" 

Nadřazené termíny všemu (chřástal apod.) 

Ekoschémata (Ekoplatba) Dobrovolná, jednoletá, 
nadstavba nad DZES 

Musíte plnit podmínky PŘES VŠECHNY 
kultury! 

BISS / Přímé platby Podmíněno aktivním 
zemědělcem + DZES 

Základní platba na ha 

 

Přehled DZES standardů 

DZES 1 – Zákaz přeměny TTP 

DZES 2 – Ochrana mokřadů a rašelinišť (od 2025!) 

DZES 3 – Zákaz pálení strnišť 

DZES 4 – Ochranné pásy podél vodních toků 
DZES 5 – Eroze a půdoochranné technologie 

DZES 6 – Minimum půdního pokryvu 

DZES 7 – Střídání plodin / Diverzifikace plodin 

DZES 8 – Neprodukční plochy / krajinné prvky 
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DZES 1 

Zákaz přeměny a rozorávání trvalých travních porostů (TTP) 

 

 
Oblasti zákazu přeměny TTP – DZES 1 

 

O porušení podmínky ROZORÁNÍ TTP se nejedná, pokud je zemědělská kultura TTP na 
environmentálně citlivé ploše změněna na: 

• a) standardní ornou půdu v režimu ekologického zemědělství 

• b) trvalou zemědělskou kulturu ovocný sad 

• c) trvalou zemědělskou kulturu vinice (za podmínek) 

• d) trvalou kulturu rychle rostoucí dřeviny ve výmladkových plantážích (za podmínek) 

• e) jinou trvalou kulturu, krajinný prvek nebo plochu agrolesnictví 

• f) plochu menší nebo rovnou 0,1 ha (výjimka na velikost) 

 

    POZOR – AEKO závazky! 

Máte-li uzavřené závazky AEKO na TTP na 5 let – rozorat lze TTP BEZ závazku AEKO nebo PO 
DOKONČENÍ 5letého závazku!!! 
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DZES 1 – pokračování 

 
DZES 1 – přehled schématu 

 

Environmentálně citlivé plochy – kde platí přísný zákaz přeměny TTP? 

Oblast Typ ochrany 

1. a 2. zóna CHKO a národní parky Přísně chráněné – absolutní zákaz 

Národní přírodní památky a rezervace (mimo Natura 2000) Přísně chráněné 

Vzdálenost do 12 m od vodního útvaru Ochranný pás 

Silně erozně ohrožené plochy Půdoochranný standard 

Podmáčené a rašelinné louky Klimatický standard 

3. aplikační pásmo nitrátově zranitelných oblastí Nitrátová zranitelná oblast 

 

�  Výjimky ze zpětného zatravnění (neplatí povinnost) 

• v souvislosti s ukončením pozemkové úpravy • při přeměně na ornou půdu v režimu 
ekologického zemědělství • při přeměně na krajinotvorný sad, plochu zalesněnou nebo krajinný 
prvek • při přeměně na plochu v režimu agrolesnictví • na plochu o rozloze menší než 0,1 ha 
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DZES 2 

Ochrana mokřadů a rašelinišť – ZAVEDENÍ OD ROKU 2025! 

 

Nový standard DZES 2 je zaveden od roku 2025. Týká se přibližně 67 tisíc ha půdy. Povinnost jde za 
zemědělskou kulturou TTP a R (orná půda) na vyčleněných plochách. TTP = polygon 0,1 ha. R (orná) = 
polygon 1 ha. Pod tuto výměru se tento DZES neřeší. Je třeba se podívat do záložky půd bohatých na 
uhlík v LPIS (pod životním prostředím) 

 

 
Vymezení oblastí mokřadů a rašelinišť – DZES 2 

 

�  Nová povinnost od 2025 

DZES 2 = ZÁKAZ orání, změny kultury a odvodňování na vymezených plochách mokřadů a 
rašelinišť. Výjimka – přeměna na krajinný prvek či v souvislosti s ukončením KPU. Cca 67 tisíc ha 
je nově omezeno. Na orné prodloužený DZES 6 do 31.12:! Zkontrolujte, zda se vás nový 
standard týká! 

 

Klíčová omezení DZES 2 

• Zákaz přeměny druh zemědělské kultury na dílech půdních bloků s identifikovanými mokřady a 
rašeliništi 

• Zákaz odvodňování na těchto plochách 

• R – prodložená pokryvnost do 31.12., žádná orba! 

• Povinnost udržovat stávající zemědělskou kulturu – POVINNOST JDE ZA KULTUROU T,R 
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DZES 3 

Zákaz pálení zemědělských zbytků na orné půdě 

 

 
DZES 3 – zákaz pálení strnišť 

 

Zákaz pálení strnišť a jiných zemědělských zbytků na orné půdě (s výjimkou rostlinolékařských opatření – 
doložení pro účely kontroly ÚKZUZ). Standard platí celoročně. 

 

�  Výjimky  

Pálení klestí na hranici bloku NENÍ porušením standardu DZES 3. Pokud máte pochybnosti, 
konzultujte s místním poradcem PRO-BIO. 
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DZES 4 

Ochranné pásy podél vodních toků 

 

 
DZES 4 – vymezení ochranných pásů podél vod 

 

 
Ochranné pásy – přehled typů a šířek 

 

Ochranné pásy podél vodních toků jsou povinné na orné půdě ve vymezené vzdálenosti od břehů. Na 
těchto plochách je zakázána aplikace pesticidů a hnojiv. 

 

Typ pásu Šířka Povinnost 

Základní ochranný pás 3 m od vodního toku Povinný pro všechny 

Rozšířený pás (SEO) 5 m od vodního toku Na silně erozně ohrožených plochách 

Pás na nádrže 5 m od nádrže Povinný 

 
Žadatel na jím užívaném dílu půdního bloku sousedícím s útvarem povrchových vod uvnitř i vně nitrátově 
zranitelných oblastí

7)
  splňuje podmínky pro použití přípravků na ochranu rostlin a hnojiv s výjimkou 

ponechaných skliditelných rostlinných zbytků, výkalů a moči zanechaných hospodářskými zvířaty při 
pastvě  nebo při jejich jiném pobytu na zemědělském pozemku ve stanovených pásech vymezených 
kolem vodních útvarů tím, že: 
 
a) zachová ochranný pás nehnojené půdy o šířce nejméně 3 metry od břehové čáry,  
b) zachová u dílu půdního bloku s průměrnou sklonitostí převyšující 7° ochranný pás o šířce 
nejméně 25 metrů od břehové čáry,  
přičemž na ploše pásu nejsou užita hnojiva s rychle uvolnitelným dusíkem, s výjimkou tuhých hnojiv, a 
c) zachová ochranný pás bez použití přípravků na ochranu rostlin o šířce nejméně 3 metry od břehové 
čáry. 
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DZES 5 

Eroze a půdoochranné technologie 

 

DZES 5 upravuje požadavky na ochranu půdy před erozí. V roce 2025 se připravuje výrazná změna 
schématu fungování eroze, která bude muset být notifikována na EK. 

 

 
DZES 5 – přehled požadavků na SEO a MEO plochy 
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Kontrola DZES 5 – schéma SZIF a monitoring eroze SPÚ 

 

 

 

 

    Příprava změny DZES 5 

V přípravě je ÚPLNĚ NOVÉ SCHÉMA FUNGOVÁNÍ EROZE (nutná notifikace na EK). Na SEO 
bude muset být půdoochranná technologie (POT). OZIMÉ OBILOVINY JSOU VÝJIMKA – nemusí 
se u MEO s vyšší i nižší mírou rizika POT používat! DLE SCHÉMATU VÝŠE by na MEO byla 
větší flexibilita… 

 

Plodiny jsou rozděleny do kategorií dle ochrany půdy před erozí. Na SEO (silně erozně ohrožených) 
plochách platí přísná omezení. Na MEO (mírně erozně ohrožených) platí mírnější podmínky. 

 

Kategorie plochy Požadavek Výjimky 

SEO – silně erozně ohrožená Povinná POT nebo plodiny s vysokou 
ochrannou funkcí 

Ozimé obiloviny 

MEO I – vyšší riziko Doporučená POT, zabrání vzniku erozní 
události 

Šiřší seznam plodin 

MEO II – nižší riziko Zabrání vzniku erozní události Na sedlákovi 

 
Standard obhospodařování půdy způsobem, který snižuje riziko degradace půdy 
a eroze, včetně zohlednění sklonu svahu – OD 1.7.2025!!!! 
  
(1) Žadatel zajistí, že na ploše dílu půdního bloku se zemědělskou kulturou 
standardní orná půda stanovené jako 
a) silně erozně ohrožené podle přílohy č. 17 k tomuto nařízení pěstuje ozimé 
plodiny bob, obilniny, s výjimkou kukuřice a čiroku, nebo řepka (dále jen „ozimá 
plodina se středním stupněm ochranného vlivu vegetace“), pokud souhrnná výměra 
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zlepšujících plodin podle přílohy č. 19 k tomuto nařízení evidovaných v evidenci 
využití půdy na ploše odpovídající ploše ozimé plodiny se středním stupněm 
ochranného vlivu v roce podání žádosti a předcházejících pěti letech dosahuje 
alespoň 50 % šestinásobku výměry plodiny se středním stupněm ochranného vlivu 
vegetace pěstované v roce podání žádosti, a 
 
b) mírně erozně ohrožené s vyšším rizikem podle přílohy č. 17 k tomuto nařízení 
pěstuje plodinu se středním stupněm ochranného vlivu (plodiny se střední 
ochrannou funkcí (např. jarní obiloviny jako jsou pšenice, ječmen, žito, oves atd. a 
řepka olejná)   
, s výjimkou ozimých obilnin, pokud souhrnná výměra zlepšujících plodin podle 
přílohy č. 19 k tomuto nařízení, evidovaných v evidenci využití půdy na ploše 
odpovídající ploše plodiny se středním stupněm ochranného vlivu v roce podání 
žádosti a předcházejících pěti letech dosahuje alespoň 33 % šestinásobku výměry 
plodiny se středním stupněm ochranného vlivu vegetace pěstované v roce podání 
žádosti.   …OSEVNÍ SLED  (do budoucna to bude umět portál farmáře hlídat) 

 
V případě dílu půdního bloku v režimu ekologického zemědělství je podmínka podle 
odstavce 1 splněna také v případě, že výměra zlepšujících plodin podle přílohy č. 
19 k tomuto nařízení evidovaných v evidenci využití půdy na ploše ozimé plodiny se 
středním stupněm ochranného vlivu v roce podání žádosti nebo předcházejícím 
roce dosahuje alespoň 50 % dvojnásobku výměry plodiny se středním stupněm 
ochranného vlivu vegetace pěstované v roce podání žádosti.  
   
(3) Pokud nejsou splněny podmínky podle odstavců 1 a 2, žadatel zajistí, že se na 
ploše dílu půdního bloku se zemědělskou kulturou standardní orná půda stanovené 
jako  
a) silně erozně ohrožené podle přílohy č. 18 k tomuto nařízení pěstuje ozimá 
plodina se středním stupněm ochranného vlivu vegetace na souvislé ploše větší 
než 2 hektary pouze s použitím odpovídající půdoochranné technologie uvedené 
v příloze č. 1 k tomuto nařízení a  
b) mírně erozně ohrožené s vyšším rizikem podle přílohy č. 18 k tomuto nařízení 
pěstuje plodina se středním stupněm ochranného vlivu vegetace, s výjimkou 
ozimých obilnin, na souvislé ploše větší než 2 hektary pouze s použitím 
odpovídající půdoochranné technologie uvedené v přílohách č. 1 a 3 k tomuto 
nařízení.  
 
…OZIMÉ OBILOVINY JSOU VÝJIMKA A NEMUSÍ SE U MEO S VYŠŠÍ I NIŽŠÍ 
MÍROU RIZIKA (MEO S NIŽŠÍ MÍROU RIZIKA JE NA SEDLÁKOVI) POUŽÍVAT 
POT!!!  

 
(4) Za souvislou plochu plodiny se s výjimkou plochy, na které byly splněny 
podmínky podle odstavců 1 a 2, považuje plocha osetá plodinami se shodnou 
úrovní ochranné funkce, která je od další souvislé plochy oseté plodinami s toutéž 
úrovní ochranné funkce oddělena dílem půdního bloku téhož uživatele evidovaného 
se zemědělskou kulturou úhor nebo travní porost o šířce menší než 6 metrů. Erozní 
ohrožení takové souvislé plochy se posoudí včetně erozního ohrožení dílu půdního 
bloku kultury úhor nebo travní porost, s tolerancí nedodržení šířky nebo výměry této 
plochy do 20 %.  
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DZES 6 – Minimum půdního pokryvu 

DZES 6 je v roce 2025 povinný i pro EZ zemědělce. Standard vyžaduje, aby na orné půdě nebyla holá 
půda bez pokryvu v určitých obdobích roku. POZOR DZES 2 – NA VYMEZENÝCH PLOCHÁCH 
POKRYVNOST DO 31.12.!!! 

 
DZES 6 – požadavky na půdní pokryv 

 

Minimální pokryv půdy, aby se zabránilo holé půdě v nejcitlivějších obdobích 

 
Platí pro jakékoliv sklonitosti, nepomůže zapravení organiky a nově i pro trvalé 
kultury + U 

 
1) Žadatel zajistí v období po sklizni hlavní plodiny minimálně do 31. 10. daného roku 
pokryv na minimálně 80 % výměry standardní orné půdy zemědělského podniku podle 
evidence využití půdy. 

 

2) Pokryvem se rozumí: 

a) založení porostu ozimé plodiny nebo víceleté pícniny, 
b) osetí dílu půdního bloku meziplodinou, 
c) ponechání strniště sklizené plodiny na dílu půdního bloku, 
d) podmítnutí strniště sklizené plodiny a jeho ponechání bez orby, nebo 
e) ponechání půdy po pásovém zpracování 

 
 
Žadatel na jím užívaném dílu půdního bloku s druhem zemědělské kultury trvalá kultura 
vinice zajistí v období minimálně od 1. června do 31. října pokryv manipulačního prostoru a 
každého čtvrtého meziřadí podle odstavce 2, s výjimkou nově vysazené nebo dosazené 
vinice po dobu do tří let. 
 
4) Žadatel na jím užívaném dílu půdního bloku s druhem zemědělské kultury trvalá kultura 
ovocný sad zajistí v období minimálně od 1. června do 31. října pokryv manipulačního 
prostoru a každého druhého meziřadí podle odstavce 2, s výjimkou nově vysazeného nebo 
dosazeného sadu po dobu do tří let. 

5) Žadatel na jím užívaném dílu půdního bloku s druhem zemědělské kultury úhor zajistí v 

období od 1. června do 31. října pokryv podle odstavce 2. (neplatí) 

 
6) Podmínka standardu se nevztahuje na díl půdního bloku evidovaného v evidenci využití 
půdy v režimu ekologického zemědělství, na kterém jsou pěstovány okopaniny, kořenová 
nebo hlízová zelenina na těžkých jílovitých půdách. 

…i vůči DZES…zásah vyšší moci…nebylo možné set ozimy…PROTOŽE BYLA 
NAPŘ. PODMÁČENÁ PŮDA!!! 
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DZES 7a 

Střídání plodin na orné půdě – EZ VÝJIMKA!!! 

 

DZES 7a upravuje střídání plodin (crop rotation). Pro ekologické zemědělce platí specifická výjimka – 
orná půda v režimu EZ je osvobozena od požadavku DIVERZIFIKACE (ANI ROTACE V DZES) NEŘEŠÍ! 

 

�  EZ VÝJIMKA z DZES 7a 

Díl půdního bloku evidovaný v evidenci využití půdy v režimu ekologického zemědělství = orná v 
EZ DIVERZIFIKACI (ANI ROTACI V DZES) NEŘEŠÍ!!! Toto je zásadní výhoda pro EZ 
zemědělce. 

 

 
 

 

DZES 7b 

Omezení plochy jedné plodiny na SEO a MEO, NEO 

 

Omezení plochy jedné plodiny – I PRO EZ PLATNÉ! 10% tolerance 

 

 
1) Žadatel zajistí, že v období od 1. června do 31. srpna se na dílu půdního 
bloku s druhem zemědělské kultury standardní orná půda, evidovaný v evidenci 
půdy jako mírně erozně ohrožený nebo erozně neohrožený, nevyskytuje plocha 
jedné plodiny na výměře vyšší než 30 hektarů, pokud tuto plochu nerozdělil: 

a) ochranným pásem o minimální šíři 22 metrů osetým 
plodinami podle přílohy k tomuto nařízení, 

b) plochou jiné plodiny o minimální souvislé šíři 110 metrů, 

c) krajinným prvkem podle § 5 odst. 2 písm. a) bod xx nařízení vlády o 

stanovení podrobností evidence využití půdy, evidovaném v evidenci půdy, 

d) pásem podle § xx nařízení vlády o … (agroenvi-
opatření) o minimální šíři 22 metrů, nebo 

e) kombinací prvků podle písm. a), c) a d). 

Propojení ploch jedné plodiny o maximální výměře do 30 hektarů 
manipulačním prostorem o maximální šíři 12 metrů podél hranice 
dílu půdního bloku, bez ohledu na pěstovanou plodinu v tomto 
prostoru, se nepovažuje za souvislou plochu plodin. 
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2) Žadatel zajistí, že ve vegetačním období podle § xx nařízení vlády o … na dílu 
půdního bloku s druhem zemědělské kultury standardní orná půda, evidovaný v 
evidenci půdy jako silně erozně ohrožený, se nevyskytuje plocha jedné plodiny na 
výměře vyšší než 10 hektarů, pokud tuto plochu nerozdělil: 

a) ochranným pásem o minimální šíři 22 metrů osetým 
plodinami podle přílohy k tomuto nařízení, 

b) plochou jiné plodiny o minimální souvislé šíři 110 metrů, 

c) krajinným prvkem podle § 5 odst. 2 písm a) bod xx nařízení vlády 

o stanovení podrobností evidence využití půdy, evidovaném v 
evidenci půdy, 

d) pásem podle § xx nařízení vlády o (agroenvi-opatření) o minimální šíři 22 
metrů, nebo 

e) kombinací prvků podle písm. a), c) a d) 

Propojení ploch jedné plodiny o maximální výměře do 10 hektarů 
manipulačním prostorem o maximální šíři 12 metrů podél hranice 
dílu půdního bloku, bez ohledu na pěstovanou plodinu v tomto 
prostoru, se nepovažuje za souvislou plochu plodin. 
 

3) Za porušení podmínky standardu podle odst. 1 a 2 se nepovažuje: 

a) překročení nebo nedodržení výměry zákresu maximálně do 10 % plochy plodiny. 

b) nedodržení šířky ochranného pásu maximálně do 10%, ne však na více 
než 10% délky pásu. 

4) Podmínky standardu podle odst. 1 a 2 se nevztahují na plochu dílu 
půdního bloku nebo jeho části, na níž jsou pěstovány trávy pěstované na 
semeno, dusík vázající plodiny a plodiny ochranného pásu typu souvrať podle 
přílohy k tomuto nařízení, a biopásu § xx nařízení vlády o … (agroenvi). 
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Druhy plodin vázající dusík pro výjimku DZES 7b 

Plodina 
 

Bob zahradní, polní 

Cizrna beraní 

Čičorka pestrá 

Čočka jedlá 

Fazol polní, zahradní (keříčkový), (pnoucí) 

Hrách polní, zahradní (cukrový), zahradní (dřeňový) 

Peluška jarní (Hrách rolní), ozimá (Hrách rolní) 

Hrachor, Hrachor vonný 

Jestřabina lékařská, východní 

Jetel (T. nigrescens Viv.), alexandrijský, ladní, luční, nachový, perský 

(zvrácený), plazivý, švédský (zvrhlý) 

Komonice 

Kozinec 

Lupina bílá, modrá, proměnlivá (andská), úzkolistá, žlutá 

Pískavice řecké seno 

Ptačí noha setá (seradela) 

Sója 

Štírovník jednoletý, růžkatý 

Tolice (jinde neuvedená), dětelová 

Vojtěška proměnlivá, setá 

Úročník bolhoj 

Vičenec ligrus 

Vikev huňatá, panonská, setá 

Směs výše uvedených plodin nebo směs plodin výše uvedených 

s ostatními plodinami, přičemž zastoupení plodiny vázající dusík činí 

v porostu této směsi více než 50 % 
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Druhy plodin pro ochranný pás typu souvrať pro výjimku DZES 7b 

Souvrať = ochranný pás podél vodních toků s porostem trav nebo plodin vázajících dusík. Šířka min. 3 m. 
Na souvrati je zakázána aplikace pesticidů a hnojiv. 

 

Druhy plodin pro ochranný pás souvrať 

Plodina  

Hořčice bílá, sareptská (hnědá), černá 

Hrách polní, zahradní (cukrový), zahradní (dřeňový), 

Peluška jarní (hrách rolní), ozimá (hrách rolní) 

Chrpa modrá 

Jetel (T. nigrescens Viv.), alexandrijský, ladní, luční, nachový, perský (zvrácený), 

plazivý, švédský (zvrhlý) 

Jetelotravní směs (s převahou travin) 

Kmín kořenný jarní, kořenný ozimý 

Komonice 

Kopr vonný 

Koriandr setý 

Len olejný, přadný 

Lnička setá jarní, setá ozimá 

Oves hřebílkatý 

Pískavice řecké seno 

Pohanka obecná 

Proso seté 

Ředkev olejná, setá černá 

Řeřicha zahradní 

Svazenka vratičolistá 

Šalvěj hispánská 

Štírovník jednoletý, růžkatý 

Tolice (jinde neuvedená), dětelová 

Vikev huňatá, panonská, setá 

Trávy čeledi lipnicovité s výjimkou obilnin 

Kapusta krmná 

Laskavec 

Lesknice kanárská 

Lupina bílá, modrá, proměnlivá (andská), úzkolistá, žlutá 

Mrkev jedlá, krmná 

Řepice ozimá 

Sléz přeslenitý 

směs dvou nebo více plodin 
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DZES 8 

Neprodukční plochy a krajinné prvky 

 

DZES 8 = minimální podíl výměry zemědělské plochy vyhrazený pro neprodukční plochy nebo krajinné 
prvky na orné půdě. 

- Minimální podíl výměry zemědělské plochy vyhrazený pro neprodukční plochy – v DZES žádné povinné 
% není … to je v ekoplatbě!!! 

 

 

 
 

DZES 8 – Ekologicky významné prvky a jejich ochrana 

Standard zachování krajinných prvků 

(1) Žadatel zajistí ochranu krajinného prvku nebo krajinného prvku neevidovaného v evidenci využití půdy 
před zrušením a poškozením tak, aby nedošlo 
a) ke snížení výměry nebo poškození vegetačního, skalnatého nebo kamenného krytu krajinného prvku, 
b) k provádění odvodňovacích operací, 
c) k provádění navážky zeminy nebo uskladňování organického materiálu, 
d) k mechanickému poškození nadzemní nebo podzemní části dřevin kromě postupů, které jsou v 
souladu s vyhláškou o ochraně dřevin a povolování jejich kácení, 
e) k aplikaci hnojiv, s výjimkou pobytu zvířat, aplikaci přípravků na ochranu rostlin a upravených kalů, 
nebo 
f) ke vzniku cesty. 
 
(2) Běžné obhospodařování a využívání plochy krajinného prvku se nepovažuje za zrušení, 
poškození nebo využití k produkci, přičemž za běžné obhospodařování a využívání, které probíhá 
v souladu s podmínkami stanovenými v odstavci 1, se považuje 
a) zpřístupnění pro průchod či odpočinek hospodářských zvířat včetně extenzivní pastvy a 
ponechání nedopasků, které jsou v případě krajinných prvků mokřad a skalka podmíněny 
souhlasem orgánu ochrany přírody, 
b) pohyb osob, včetně výskytu pěšin, 
c) přejezd techniky, 
d) seč, pokud je provedena nejvýše jednou ročně a posečená biomasa je odklizena, nestanoví-li 
orgán ochrany přírody jinak, přičemž seč je v případě krajinných prvků mokřad a skalka 
podmíněna souhlasem orgánu ochrany přírody, a 
e) další zásahy se souhlasem orgánu ochrany přírody. 
(3) Za zrušení nebo poškození krajinného prvku se nepovažuje postup v rámci stanovené údržby 
krajinného prvku v souladu s § 24d nařízení vlády upravujícího poskytování přímých plateb zemědělcům. 

  

(3) Za zrušení nebo poškození krajinného prvku se nepovažuje postup v rámci stanovené údržby 
krajinného prvku v souladu s § 24d nařízení vlády upravujícího poskytování přímých plateb 
zemědělcům.  
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Nařízení vlády č. 307/2014 Sb., o stanovení podrobností evidence využití půdy podle 
uživatelských vztahů, s vyznačením navrhovaných změn (UŽ NEMUSÍ BÝT JEN „PLNĚ 
OBKLOPENÉ KRAJINNÉ PRVKY KOLEM DOKOLA, CO JSOU UPROSTŘED DPB, ALE TAKÉ 
VNOŘENÉ, VNĚJŠÍ KRAJINNÉ PRVKY…VELKÁ ZMÉNA A POSUN!!!): 
 
 
§ 5a 
Společná ustanovení k druhům ekologicky významných prvků 
 
(1) Součástí evidence dílu půdního bloku se zemědělskou kulturou uvedenou v § 3 písm. a) až c) a § 3 
písm. d) bodě 5 může být ekologicky významný prvek nebo jeho část, který 
a) je plně obklopen plochou dílů půdních bloků se zemědělskou kulturou uvedenou v § 3 písm. a), 
b) nebo c) nebo § 3 písm. d) bodě 5, 
b) vznikl nebo byl založen na ploše dílu půdního bloku se zemědělskou kulturou uvedenou v § 3 
písm. a), b) nebo c) nebo § 3 písm. d) bodě 5, který není plně obklopen plochou dílů půdních bloků 
se zemědělskou kulturou uvedenou v § 3 písm. a), b) nebo c) nebo § 3 písm. d) bodě 5, nebo 
c) vznikl nebo byl založen na ploše připojené k ploše dílu půdního bloku se zemědělskou kulturou 
uvedenou v § 3 písm. a), b) nebo c) nebo § 3 písm. d) bodě 5 a zároveň uživatel doložil Fondu právní 
důvod užívání zemědělské půdy, přičemž připojená plocha byla nejméně jeden den a alespoň z 50 % 
své výměry evidována od 1. ledna 2004 jako součást plochy dílu půdního bloku se zemědělskou 
kulturou uvedenou v § 3 písm. a), b) nebo c). 
 
(2) Krajinné prvky podle odstavce 1 písm. b) a c), jejichž druh je uvedený v § 5 odst. 4 až 6, 8 a 10 až 
12, mohou přiléhat k dřevinné vegetaci na pozemcích určených k plnění funkcí lesa podle § 3 lesního 
zákona pouze kratší stranou. 
 
(3) Krajinné prvky podle odstavce 1 písm. b) a c), jejichž druh je uvedený v § 5 odst. 7 a 9, nelze 
evidovat na okraji dílu půdního bloku, kterým přiléhá k dřevinné vegetaci na pozemcích určených k 
plnění funkcí lesa podle § 3 lesního zákona. 
 
(4) Ekologicky významný prvek nemůže zahrnovat celou plochu dílu půdního bloku s výjimkou dílů 
půdních bloků se zemědělskou kulturou mimoprodukční plocha, přičemž díl půdního bloku, na kterém 
se ekologicky významný prvek nenachází, je dílem půdního bloku s druhem zemědělské kultury. 
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Druhy ekologicky významných prvků v evidenci ekologicky významných prvků (Osvobození od daně z 
nemovitých věcí pro ekologicky významné prvky (EVP) v krajině je možné uplatnit na základě jejich 
evidence v systému LPIS – spravuje SZIF) 

(1) Druhem ekologicky významného prvku nebo jeho části v evidenci ekologicky významných prvků, který nelze 
vyhradit jako neprodukční plochu, je krajinotvorný sad. 

(2) Druhem ekologicky významného prvku nebo jeho části v evidenci ekologicky významných prvků, který lze 
vyhradit jako neprodukční plochu, je krajinný prvek, kterým je 

a) mez, 

b) terasa, 

c) travnatá údolnice, 

d) skupina dřevin, 

e) stromořadí, 

f) solitérní dřevina, 

g) příkop, 

h) mokřad a 

i) skalka. 

(3) Krajinotvorným sadem se rozumí plocha rovnoměrně osázená ovocnými stromy ve tvaru polokmenu nebo 
vysokokmenu o minimální hustotě 50 životaschopných jedinců na 1 hektar, jejímž základním účelem není 
produkce ovoce, ale zachování krajinotvorné odrůdové rozmanitosti, kulturního dědictví, zemědělského rázu 
krajiny nebo prvků venkovského krajinného urbanizmu, a v meziřadí se nachází bylinný pokryv. Krajinotvorný sad 
je evidován v evidenci půdy jako díl půdního bloku s druhem zemědělské kultury jiná trvalá kultura. 

(4) Mezí je pro účely evidence souvislý útvar převážně liniového typu, sloužící zejména ke snižování nebezpečí 
vodní nebo větrné eroze, zpravidla vymezující hranici dílu půdního bloku. Součástí meze může být dřevinná 
vegetace, kamenný snos, kamenná zídka, drobná sakrální stavba nebo travnatá plocha. Mezí může být i 
samostatný kamenný snos nebo kamenná zídka. Za mez se nepovažuje útvar, který z více než 50 % jeho výměry 
tvoří pozemky určené k plnění funkcí lesa podle § 3 lesního zákona. 

(5) Terasou se rozumí souvislý svažitý útvar liniového typu tvořený terasovým stupněm, sloužící ke snižování 
nebezpečí vodní nebo větrné eroze, a zmenšující sklon části svahu dílu půdního bloku, zpravidla vymezující 
hranici dílu půdního bloku. Součástí terasy může být dřevinná vegetace, kamenný snos, kamenná zídka nebo 
drobná sakrální stavba. 

(6) Travnatou údolnicí se rozumí členitý svažitý útvar, sloužící ke snižování nebezpečí vodní nebo větrné eroze, 
vymezující dráhu soustředěného odtoku vody z dílu půdního bloku, se zemědělskou kulturou orná půda. Součástí 
travnaté údolnice může být dřevinná vegetace, kamenný snos, kamenná zídka nebo drobná sakrální stavba. 

(7) Skupinou dřevin se rozumí samostatný útvar neliniového typu, tvořený nejméně 2 kusy dřevinné vegetace s 
nejvyšší možnou výměrou 5000 m

2
. Za skupinu dřevin se nepovažuje dřevinná vegetace, která je součástí meze, 

terasy nebo travnaté údolnice, a dřevinná vegetace, která plní funkci lesa podle § 3 lesního zákona. Součástí 
skupiny dřevin může být kamenný snos, kamenná zídka nebo drobná sakrální stavba. 

(8) Stromořadím se rozumí útvar liniového typu, tvořený nejméně 5 kusy dřevinné vegetace a zpravidla s 
pravidelně se opakujícími prvky. Součástí stromořadí může být kamenný snos, kamenná zídka nebo drobná 
sakrální stavba. Za stromořadí se nepovažuje dřevinná vegetace, která je součástí meze, terasy nebo travnaté 
údolnice, a dřevinná vegetace, která plní funkci lesa podle § 3 lesního zákona. 
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(9) Solitérní dřevinou se rozumí izolovaně rostoucí dřevina s průmětem koruny od 8 m
2
 vyskytující se v 

zemědělsky obhospodařované krajině mimo les. Za solitérní dřevinu se nepovažuje dřevinná vegetace, která je 
součástí meze, terasy nebo travnaté údolnice. Součástí solitérní dřeviny může být kamenný snos, kamenná zídka 
nebo drobná sakrální stavba. V případě solitérní dřeviny založené po 1. lednu 2025 s evidovaným údajem o roku 
založení může být průmět koruny menší než 8 m

2
, přičemž v evidenci krajinných prvků je jeho plocha evidována o 

výměře 8 m
2
. Odumírající solitérní dřevinu lze doplnit výsadbou nové sazenice podle § 24d odst. 2 písm. e) 

nařízení vlády upravujícího podmínky poskytování přímých plateb. 

(10) Příkopem se rozumí útvar liniového typu široký nejvýše 6 metrů, jehož hlavní funkcí je přerušení délky svahu 
zachycením vody s jejím odvedením nebo zasáknutím. 

(11) Mokřadem se rozumí samostatný útvar neliniového typu sloužící k zajištění retence vody v krajině s cílem 
udržovat přirozené podmínky pro život vodních a mokřadních ekosystémů podle § 2 odst. 2 písm. i) zákona č. 
114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny. 

(12) Skalkou se rozumí povrchový přirozený výchoz hornin nebo nerostů s cílem ochrany geomorfologických a 
geologických jevů podle § 2 odst. 2 písm. c) zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění 
pozdějších předpisů. Skalka může mít charakter jednotlivých kamenů nebo větších skalních útvarů. Součástí 
skalky může být dřevinná nebo bylinná vegetace. Krajinný prvek skalka může být evidován na ploše půdního 
bloku podle § 3a odst. 3 a 4 zákona. 
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Zákaz ořezu dřevin v hnízdním období 

Standard obsahuje zákaz ořezu dřevin v období hnízdění a odchovu mláďat ptáků: od 1. března do 31.října. Tato 
podmínka platí pro všechny zemědělce. 

 

    ZÁKAZ ořezu dřevin 

Od 1. 3. do 31. 10. je zakázán ořez živých plotů, keřů a stromů (s výjimkou ovocných stromů ve 
vegetaci). Porušení = sankce DZES. 

 

 
 

STANDARD – OCHRANA TTP V NATURA 2000 

 

Standard zákaz přeměny nebo orby trvalých travních porostů označených jako 
environmentálně citlivé oblasti s trvalými travními porosty v lokalitách sítě Natura 2000 

(1) Žadatel na ploše trvalého travního porostu, který se nachází ve vymezené oblasti Natura 2000, u jím 
užívaného dílu půdního bloku nezmění v evidenci využití půdy zemědělskou kulturu trvalý travní porost na 
některou z jiných druhů zemědělské kultury, ani neprovede na této ploše orbu. 

(2) O porušení podmínky podle odstavce 1 se nejedná v případě 

a) jednotlivé plochy o výměře nejvýše 0,1 hektaru, 

b) ukončení pozemkových úprav podle zákona o pozemkových úpravách a pokud došlo po vydání rozhodnutí o 
výměně nebo přechodu vlastnických práv k zemědělským pozemkům na dílu půdního bloku ke změně evidence 
druhu zemědělské kultury trvalý travní porost na jiný druh zemědělské kultury, 

c) změny na jinou trvalou kulturu, pokud v případě nové výsadby dřevin je vydáno vyjádření podle písmene d), 
nebo 

d) vydání vyjádření
21

) místně příslušného orgánu ochrany přírody, na základě kterého bude zjevné, že 
změnou zemědělské kultury trvalý travní porost na některou z jiných druhů zemědělské kultury nebo orbou nejsou 
dotčena evropská stanoviště

22
) a záměr nemůže samostatně nebo ve spojení s jinými významně ovlivnit předmět 

ochrany nebo celistvost evropsky významné lokality nebo ptačí oblasti, a nepodléhá tak postupu podle § 45h a 45i 
zákona č. 114/1992 Sb. 

…pro přeměnu TTP na krajinotvorný sad je nutný souhlas OOP!!! 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2023-73#f8046890
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2023-73#f8046891
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Přímé platby 

Přehled dotačních nástrojů 1. pilíře SZP 2023+ 

 

Platba Zkratka Charakter Orientační sazba 

Základní podpora příjmu BISS Základní platba na ha, 
DZES, min. 1ha 

Cca 1800 Kč/ha 

Redistributivní platba RDP Bonus pro menší farmy (do 
150 ha) 

Navíc cca 3 500 Kč/ha 

Platba pro mladé zemědělce YFS Do 41 let, max. 90 ha, max. 
5 let po sobě, lze čerpat jen 
jednou 

Cca 2 500 Kč/ha 

Platba pro malé zemědělce SPS Do 4 ha, paušální platba Cca 7800 Kč celkem 

Vázaná podpora příjmu VCS Povinná produkce, na kus 
nebo ha 

Dle komodity 

Ekoschémata (ekoplatba) ES Dobrovolná pro zemědělce, 
povinná pro stát, jednoletá, 
na ha 

Viz sekce Ekoplatby 

 

�  Podmínka pro všechny přímé platby 

Podmínkou pro přiznání VŠECH přímých plateb je status AKTIVNÍHO ZEMĚDĚLCE (viz str. 4) a 
splnění podmínek DZES (str. 5–25). 
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Platba pro malé zemědělce 

Nová platba pro drobné zemědělce, kteří si podají žádost maximálně na 4 ha zemědělské půdy. Jedná se o 
zjednodušený, paušální platební systém. Pokud si zemědělec zvolí tuto platbu, automaticky splňuje podmínku 
aktivního zemědělce a nemusí splňovat podmíněnost. 

 

Parametr Podmínka 

Maximální výměra 4 ha zemědělské půdy (žádost) 

Zahrnuté platby BISS, ekoplatba, redistributivní platba (celková náhradní 
paušální platba) 

Podmíněnost NENÍ NUTNÉ PLNIT DZES – platí automatická výjimka 

Aktivní zemědělec Automaticky splněno 

Jak podat žádost Standardně přes JŽ, výběr možnosti „platba pro malé 
zemědělce" 

 

    ILUZE ZJEDNODUŠENÍ 

Platba pro malé zemědělce se jeví jako jednodušší, ale nemusí být výhodná pro všechny EZ 
zemědělce! Před výběrem spočítejte, co vám klasická kombinace BISS/Ekoplatba/RDP přinese 
oproti paušálu. K této platbě nejde čerpat VCS platby. 



SZP 2025 | Průvodce dotačními podporami – Aktuality pro rok 2025 PRO-BIO svaz | VERZE č. 4 

© PRO-BIO SVAZ EKOLOGICKÝCH ZEMĚDĚLCŮ  |  www.pro-bio.cz  |  str. 27 

 

Redistributivní platba (DRP) 

Redistributivní platba je bonus pro menší a střední zemědělce (do 150 ha). Poskytuje se na prvních 150 ha 
zemědělské půdy. Jde o navýšení platby na ha, které přerozděluje finanční prostředky od větších k menším 
farmám. 

 

Parametr Podmínka / Hodnota 

Výměra pro platbu Prvních 150 ha zemědělské půdy 

Sazba Orientačně cca 3500  Kč/ha (navíc k BISS) 

Podmínky Podmíněno aktivním zemědělcem a DZES 

Kombinace Nelze kombinovat s platbou pro malé zemědělce na stejné 
ploše 

 

�  Výhoda pro EZ farmy 

Redistributivní platba výrazně zvyšuje příjem malých a středních EZ farem. Při průměrné výměře 
EZ podniku cca 60–80 ha jde o nezanedbatelné navýšení příjmu. 
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Platba pro mladé zemědělce (YFS) 

 
Doplňková podpora příjmu pro mladé zemědělce – podmínky 

 

Zahájení podnikání max. 5 let před prvním podáním žádosti. Platba je určena pro mladé začínající zemědělce, 
kteří ke dni podání žádosti nedosáhli věku 41 let. Maximálně na 90 ha zemědělské půdy, po dobu max. 5 po sobě 
jdoucích let. 
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Podpora příjmu vázaná na produkci (VCS) 

VCS = Vázaná podpora příjmu. Podmíněna skutečnou produkcí konkrétní komodity. Zahrnuje platby pro rostlinné 
i živočišné komodity. Každá platba má vlastní podmínky způsobilosti. 

 

 

�  POZOR na předeklaraci 

KONTROLUJE SE SKUTEČNÝ STAV POROSTU! PŘEVAHA BÍLKOVINNÝCH PLODIN, 
NIKOLIV TRAV – zejména u víceletých porostů je to rizikové!!! 
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VCS – masná telata 

 

(1) Žadatelem o poskytnutí podpory na chov telete masného typu je osoba, která na hospodářství 
registrovaném v ústřední evidenci vedené podle plemenářského zákona vykázala narození 
masného telete v období od 1. března roku předcházejícího do posledního kalendářního 
dne měsíce února roku podání žádosti. 

 

(2)  Součástí žádosti o poskytnutí podpory na chov telete masného typu je seznam telat podle 
odstavce 1 včetně jejich identifikačních čísel a dat narození, identifikačních čísel matek s 
označením jejich systému chovu z hlediska tržní produkce mléka a označení otce podle 
ústředního registru plemeníků

)
. 

(3) Matkou telete, na které je podávána žádost o poskytnutí podpory na chov telete 
masného typu, je kráva chovaná v systému chovu bez tržní produkce mléka ode dne 
narození telete podle odstavce 1 minimálně do dne podání žádosti, s minimálně 50% 
podílem krve masného plemene nebo jejich kombinace podle přílohy č. 18 k tomuto 
nařízení. 

(4) Otcem telete je býk masného plemene skotu podle přílohy č. 18 evidovaný v ústředním registru 

plemeníků. 

(5) Fond poskytne žadateli platbu na chov telete masného typu na celkový počet telat 
narozených v období podle odstavce 1, které žadatel chová na svém hospodářství registrovaném 
v ústřední evidenci minimálně po dobu 1 měsíce od jejich narození, stanovený na základě 
údajů v ústřední evidenci. 

 

(6) Fond poskytne žadateli platbu podpory na chov telete masného typu, jestliže celkový 
počet masných telat, na které lze poskytnout platbu, je nejméně 3 kusy. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V JEDNÁNÍ VZHLEDEM K NÁKAZOVÉ SITUACI – „MODRÝ 
JAZYK“ – VÝJIMKA Z RETENČNÍHO OBDOBÍ 
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CIS – Masná telata 

Přehled způsobilých masných plemen dle § 36 odst. 3 a 4 

Platba je vázána na telata masných plemen nebo kříženců s masným plemenem. Níže jsou 
uvedeny seznamy způsobilých plemen pro matku (§ 36 odst. 3) a pro otce (§ 36 odst. 4) telete. 

 

§ 36 odst. 3 – matka telete 

č. Plemeno Kód 

1 Aberdeen angus G 

2 Andorrský hnědý skot DD 

3 Aubrac UU 

4 Bazadaise BB 

5 Belgické modrobílé B 

6 Blonde d'aquitaine Q 

7 Brahman F 

8 Česká červinka CL 

9 Český strakatý skot C 

10 Dexter EE 

11 Galloway W 

12 Gasconne S 

13 Hereford U 

14 Highland E 

15 Charolais T 

16 Chianina CHIANI 

17 Limousine Y 

18 Masný simentál SM 

19 Montbéliarde CI 

20 Normandský skot N 

21 Parthenaise PP 

22 Piemontese P 

23 Pinzgavský skot PINCGAV 

24 Rouge des prés MM 

25 Salers D 
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26 Shorthorn SS 

27 Texas Longhorn TT 

28 Uckermärker UCKERM 

29 Vosgienne VV 

30 Wagyu WW 

31 Tyrolský šedý skot — 

32 Ostatní masná plemena Z 

 

§ 36 odst. 4 – otec telete 

č. Plemeno Kód Poznámka 

1 Aberdeen angus G  

2 Andorrský hnědý skot DD  

3 Aubrac UU  

4 Bazadaise BB  

5 Belgické modrobílé B  

6 Blonde d'aquitaine Q  

7 Brahman F  

8 Česká červinka CL Býk masného typu zapsaný do 

plemenné knihy oddílu A, oddělení M 

9 Český strakatý skot C Býk masného typu nebo fylogeneticky 

příbuzných plemen zapsaný do 

plemenné knihy oddílu A, oddělení M 

10 Dexter EE  

11 Galloway W  

12 Gasconne S  

13 Hereford U  

14 Highland E  

15 Charolais T  

16 Chianina CHIANI  

17 Limousine Y  

18 Masný simentál SM  

19 Montbéliarde CI Býk masného typu zapsaný do 

plemenné knihy oddílu A, oddělení M 
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20 Normandský skot N Býk masného typu zapsaný do 

plemenné knihy oddílu A, oddělení M 

21 Parthenaise PP  

22 Piemontese P  

23 Pinzgavský skot PINCGAV  

24 Rouge des prés MM  

25 Salers D  

26 Shorthorn SS  

27 Texas Longhorn TT  

28 Uckermärker UCKERM  

29 Vosgienne VV  

30 Wagyu WW  

31 Tyrolský šedý skot — Býk masného typu zapsaný do 

plemenné knihy oddílu A, oddělení M 

 

U plemen označených v tabulce Otec (§ 36 odst. 4) – je vyžadován býk masného typu zapsaný do 
plemenné knihy oddílu A, oddělení M. Podmínky podrobně stanovuje příslušné nařízení vlády. 
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VCS – Dojnice 

Vázaná podpora pro dojnice. EZ dojnice se specifickým příznakem EZ automaticky splňují schéma kvality bez 
nutnosti kontroly mléčné užitkovosti. 

 

�  EZ výhoda – dojnice 

KONTROLA MLÉČNÉ UŽITKOVOSTI NAHRAZENA SCHÉMATEM KVALITY – EKOLOGICKÉ 
DOJNICE S PŘÍZNAKEM EZ AUTOMATICKY SPLŇUJÍ!!! 

 

Podpora na chov krávy chované v systému chovu s tržní produkcí mléka 

 

(1) Žadatelem o poskytnutí podpory na chov krávy chované v systému chovu s tržní produkcí mléka je žadatel, který na 
hospodářství registrovaném v ústřední evidenci podle plemenářského zákona ke dni 31. března roku podání žádosti 
chová krávy v systému chovu s tržní produkcí mléka.  

 (2) Součástí žádosti o poskytnutí podpory na chov krávy chované v systému chovu s tržní produkcí mléka je 
seznam dojnic chovaných žadatelem k 31. březnu roku podání žádosti, včetně identifikačních čísel a dat 
narození, popřípadě datum zaevidování do ústřední evidence, a údaje o systému chovu z hlediska tržní produkce 
mléka.  

 (3) Fond poskytne platbu podpory na chov krávy chované v systému chovu s tržní produkcí mléka na celkový počet krav 
chovaných žadatelem v systému chovu s tržní produkcí mléka ke dni 31. března roku podání žádosti, splňující podmínku 
podle odstavce 2, stanovený na základě údajů v ústřední evidenci. 

 (4) Fond poskytne platbu podpory na chov krávy chované v systému chovu s tržní produkcí mléka, jestliže 
celkový počet krav chovaných v systému chovu s tržní produkcí mléka, na které lze poskytnout platbu, je  

a) nejméně 2 kusy a nejvýše 10 kusů nebo  

b) více než 10 kusů, které byly evidovány na hospodářství žadatele, jež bylo k 31. březnu příslušného 
kalendářního roku zapojeno do schématu kvality podle přílohy č. 21 k tomuto nařízení.  
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Schéma kvality  Definice žadatele splňující podmínky pro 
podporu dle § 37 odst. 4 písm. b)  

1. Registrace v systému ekologického 
zemědělství podle § 6 a 8 zákona 
o ekologickém zemědělství  

Žadatel, který má k 31. březnu v informačním 
systému ústřední evidence hospodářských zvířat 
na alespoň jednom svém hospodářství ekologický 
statut.  

2. Zapojení do kontroly mléčné užitkovosti  Žadatel, který má k 31. březnu na alespoň jednom 
svém hospodářství platný záznam v kontrole 
mléčné užitkovosti.  

3. Provoz s mléčnou produkcí s uděleným 
souhlasem od krajské veterinární správy 
podle § 27a odst. 1 písm. e) zákona č. 
166/1999 Sb., o veterinární péči a o 
změně některých souvisejících zákonů, ve 
znění pozdějších předpisů  

Žadatel, který má k 31. březnu na alespoň jednom 
svém hospodářství udělený souhlas krajské 
veterinární správy k provozu s mléčnou produkcí 
podle § 27a odst. 1 písm. e) zákona č. 166/1999 
Sb., o veterinární péči a o změně některých 
souvisejících zákonů, ve znění pozdějších 
předpisů.  

4. Provoz s mléčnou produkcí registrovaný 
nebo schválený a registrovaný u krajské 
veterinární správy podle § 22 odst. 1 písm. 
a) zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární 
péči a o změně některých souvisejících 
zákonů, ve znění pozdějších předpisů  

Žadatel, který má k 31. březnu na alespoň jednom 
svém hospodářství registrovaný nebo schválený 
provoz s mléčnou produkcí registrovaný u krajské 
veterinární správy podle § 22 odst. 1 písm. a) 
zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o 
změně některých souvisejících zákonů, ve znění 
pozdějších předpisů.  

5. Účast v režimu jakosti Q CZ produktů M1 
nebo M2  

Žadatel, který má k 31. březnu na alespoň jednom 
svém hospodářství platnou certifikaci Q CZ pro 
produkty M1 (syrové kravské mléko) nebo M2 
(mlékárenský výrobek).  
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VCS – Ovce a kozy 
VCS – podmínky pro ovce a kozy 

 

Podpora příjmu vázaná na produkci pro ovce a kozy. Podmínkou je chov ovcí nebo koz vedených v ÚE a splnění 
podmínek chovu (min. počet, věk zvířat). 

 

(1) Žadatelem o poskytnutí podpory na chov bahnice nebo na chov kozy je žadatel, který nejméně 
od 15. května do 11. září roku podání žádosti chová bahnice nebo kozy na hospodářství 

registrovaném v ústřední evidenci podle plemenářského zákona. 

(2)  Součástí žádosti o poskytnutí podpory na chov bahnice nebo na chov kozy je seznam bahnic 
nebo koz podle odstavce 1, včetně jejich identifikačních čísel a dat narození; v případě, že 

datum narození není uvedeno, je za něj považováno datum zaevidování do ústřední evidence. 

(3) Fond poskytne podporu na chov bahnice nebo na chov kozy starší jednoho roku, které se 
nejméně v období podle odstavce 1 pasou na trvalých travních porostech, travních porostech, 
úhoru, ovocném sadu, jiné trvalé kultuře nebo jiné kultuře evidované v evidenci využití půdy na 
žadatele. (nově G,U,S,J) 

(4) Žadatel o poskytnutí podpory na chov bahnice nebo na chov kozy vede v období stanoveném 
v odstavci 1 denně a po dobu 10 let uchovává záznam o pastvě obsahující informace, ze 
kterých vyplývá 

a) identifikační číslo pasené bahnice nebo kozy; pokud žadatel pase veškeré bahnice nebo kozy 
ze stáje nebo hospodářství evidovaného v ústřední evidenci, postačí do záznamu o pastvě místo 
identifikačních čísel bahnic nebo koz uvést registrační číslo hospodářství nebo registrační číslo 
stáje, 

b) identifikační číslo dílu půdního bloku využívaného v příslušný kalendářní den k pastvě, přičemž 
je-li bahnice nebo koza pasena v 1 kalendářním dnu na více dílech půdních bloků, uvedou se 
identifikační čísla všech těchto dílů půdních bloků, a 

c) datum pastvy bahnic nebo koz pasených na dílech půdních bloků evidovaných v evidenci využití půdy. 

(5) Fond poskytne podporu na chov bahnice nebo na chov kozy na celkový počet chovaných a 
pasených bahnic, popřípadě koz, jestliže celkový počet bahnic nebo koz, na které lze poskytnout 

platbu, je nejméně 14 kusů bahnic nebo koz. 

(6) Pro účely platby podpory na chov bahnice nebo chov kozy se za zjištěné zvíře považuje zvíře, 
jehož záznam o pastvě podle odstavce 4 je úplný. 
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VCS – Bílkovinné plodiny 

Podpora na produkci bílkovinných plodin 
 

(1) Žadatelem o poskytnutí podpory na produkci bílkovinných plodin je žadatel, který obhospodařuje 
zemědělskou půdu evidovanou na něj v evidenci využití půdy jako druh zemědělské kultury 
standardní orná půda. 
 

(2) Plochou s bílkovinnými plodinami, kterou lze vyhradit jako plochu pro poskytnutí podpory na 
produkci bílkovinných plodin, se rozumí plocha založená výsevem bílkovinné plodiny nebo směsi 
plodin různých rodů uvedených v odstavci 3 za předpokladu, že je zajištěn pokryv půdy nebo 
prokazatelný výskyt posklizňových zbytků v období minimálně od 1. června do 15. července roku 
podání žádosti. 
 
 
 
 

(3) Bílkovinnou plodinou je: 
a) hrách, a to včetně pelušky, 
b) bob, 
c) lupina, 
d) sója, 
e) vojtěška, 

f) jetel nebo 

g) směs plodin podle písmen a) až f) nebo směs plodin podle písmen a) až f) s obilovinami 
nebo travami čeledi lipnicovité, přičemž poměr plodin uvedených v písmeni a) až f) v této 
směsi činí v porostu více než 50 %. 

(4) Fond poskytne žadateli o podporu na produkci bílkovinných plodin platbu této podpory na výměru 
standardní orné půdy, 

a) na které jsou pěstovány bílkovinné plodiny podle odstavce 3, 
b) která je evidována v evidenci využití půdy na žadatele nejméně ode dne doručení žádosti Fondu do 31. 

srpna roku podání žádosti, 
c) která je žadatelem obhospodařovaná po celou dobu, po kterou je evidována v evidenci využití půdy na 

žadatele podle písmene b), a 
d) která je udržována v souladu s pravidly podmíněnosti podle nařízení vlády upravujícího pravidla 
podmíněnosti plateb zemědělcům po celý kalendářní rok. 

(5) Minimální výměra pro podporu na produkci bílkovinných plodin činí nejméně 1 hektar plochy, na 
kterou lze poskytnout platbu podpory na produkci bílkovinných plodin. Pokud byla požadována 
podpora podle § 33 odst. 2 písm. c), nelze poskytnout podporu na plodinu hrách zahradní podle 
odstavce 3 písm. a). 

 

�  Podmínka sklizně 

Podmínkou je sklizeň a odvoz produkce z pozemku. U EZ farem pěstujících luštěniny jako 
součást osevního postupu – POZOR na předeklaraci: musí být prokazatelná produkce, ne jen 
pokryv! 

POZOR NA PŘEDEKLARACI – KONTRULUJE SE SKUTEČNÝ STAV POROSTU! 
PŘEVAHA BÍLKOVINNÝCH PLODIN NIKOLIV TRAV…ZEJMÉNA U VÍCELETÝCH 
POROSTŮ JE TO RIZIKOVÉ!!! 
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Ekoschémata 

= Ekoplatba = Režim pro klima a životní prostředí 

 

Ekoschémata jsou jednoletá dobrovolná platba navíc k základním přímým platbám. Podmínkou je splnění 
specifických požadavků NA VŠECH ZEMĚDĚLSKÝCH KULTURÁCH, které zemědělec obhospodařuje. 

 

POKUD CHCETE PLATBU NA EKOSCHÉMATA (=EKOPLATBA), MUSÍTE PLNIT VŠECHNY 
PODMÍNKY PŘES VŠECHNY KULTURY!!! 

 

Výrazné změny sazeb od roku 2025 

Ekoschéma Sazba 2025 (orientačně) Poznámka 

a) Základní celofaremní ekoplatba cca 1 576 Kč/ha POKLES ze 1 774 Kč/ha – výrazný 
propad! 

b) Prémiová celofaremní ekoplatba cca 15 000 Kč/ ha Náročnější podmínky – jen pro 
vybrané 

c) Ekoplatba – hospodaření se 
živinami 

cca 207 Kč/ha orné půdy Pro hospodaření se živinami na orné 

d) Ekoplatba – nové krajinné prvky cca 9 000 Kč/ha KP Na plochu nově vzniklých krajinných 
prvků 

e) Ekoplatba – pásové střídání plodin cca 9 750 Kč/ha Náročné podmínky, pro EZ nevhodné 

f) Ekoplatba – údržba krajinných 
prvků 

cca 37 850 Kč/ha Na plochu udržovaných krajinných 
prvků 

 

Podmínky způsobilosti Ekoschémat – § 11 NV: 

• Příjemci jsou uživatelé půdy – zemědělci evidovaní v registru zemědělské půdy (LPIS), kteří se dobrovolně 
zaváží k provádění podmínek v rámci této intervence 

• S podmínkou aktivního zemědělce, s minimální výměrou 1 ha zemědělské půdy 

• Deklarovanou výměru musí mít evidovanou v LPIS v příslušném kalendářním roce 

• Plní minimální požadavky pro použití hnojiv a přípravků na ochranu rostlin 
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Celofaremní ekoplatba 

Základní a prémiová úroveň – podmínky 2025 

 

Celofaremní ekoplatba obsahuje řadu požadavků (podmínek), které si nelze volit samostatně, a které zemědělec 
pro získání platby musí splnit na VŠECH zemědělských kulturách, které obhospodařuje. 

 

POKUD CHCETE ZÁKLADNÍ CELOFAREMNÍ EKOPLATBU, MUSÍTE PLNIT VŠECHNY 
PODMÍNKY PŘES VŠECHNY KULTURY… 

 

Úroveň Sazba 2025 Charakter 

Základní celofaremní ekoplatba cca 1 576 Kč/ha POKLES ze 1 774 Kč/ha – na 
veškerou výměru 

Prémiová celofaremní ekoplatba cca 600 EUR/ha (cca 15 000 
Kč/ha) 

Dodatečné podmínky – viz str. 47–
48 

 

Podmínky způsobilosti (§ 11 NV) – obecné 

• Příjemci jsou uživatelé půdy – zemědělci evidovaní v registru zemědělské půdy (LPIS), kteří se dobrovolně 
zaváží k provádění podmínek v rámci této intervence 

• S podmínkou aktivního zemědělce a minimální výměrou 1 ha zemědělské půdy 

• Deklarovanou výměru musí mít evidovanou v LPIS v příslušném kalendářním roce 

• Plní minimální požadavky pro použití hnojiv a přípravků na ochranu rostlin 

 

Podmínky pro základní celofaremní ekoplatbu – co musí žadatel splnit: 

Fond poskytne žadateli základní celofaremní ekoplatbu na zemědělskou půdu, pokud žadatel: 

• a) splňuje podmínky pro poskytnutí základní podpory příjmu pro udržitelnost (BISS) 

• b) dodrží veškeré podmínky stanovené pro jednotlivé druhy zemědělských kultur na VŠECH dílech půdních 
bloků evidovaných na žadatele v LPIS ke dni podání žádosti 

• c) vyčlení z výměry zemědělské kultury standardní orná půda, travní porost a úhor minimální podíl 
neprodukčních ploch – 5 %
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Základní celofaremní ekoplatba – neprodukční plochy 

Podmínka vyčlenění neprodukčních ploch se vztahuje jen na ty žadatele, kteří mají ke dni podání žádosti 
evidovaný v LPIS alespoň 1 ha standardní orné půdy. 

 

Varianta % z RUG Co tvoří neprodukční plochy 

Varianta 1 – 5 
% RUG 

min. 5 % z 
R,U,G 

Ochranné pásy podél vody (základní, nektarodárný, zelený úhor), 
krajinné prvky nebo ochranné pásy (ne 4 % jako DZES 8, ale 5 %) 
ÚHOR UŽ BÝT NEMUSÍ ŽÁDNÝ!!! 

 

 

Při splnění podmínek: 

Platba se poskytne na veškerou výměru, která byla evidovaná na žadatele v LPIS ke dni podání žádosti. 
Orientační sazba: 1576 Kč/ha – PŘEPOČTENO vždy PLATNÝM KURZEM. 
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Základní celofaremní ekoplatba – Trvalé travní porosty (T) 

Podmínky ekoplatby na TTP – co musí žadatel zajistit: 

• Provedení seče s odklizením biomasy nebo pastvu v termínu do 31. července příslušného roku 

• Při provedení seče na DPB s výměrou nad 12 ha ponechat nepokosenou plochu min. 3 % a max. 15 % 
zjištěné plochy DPB (do 15. 8.) 

 

�  Termín seče – výjimky 

Termín seče nebo pastvy může být upraven pro: • závazky AEKO (staré i nové) – AEKO 
nadřazeno termínům • chřástal polní – nenechává neposečené plochy • souhlas místně 
příslušného OOP • podmínky obnovy trvalého travního porostu 

 

Ekoschéma – zatravnění (§ 12 NV) – povinnost do 31. 10.: 

Žadatel je povinen nejpozději do 31. října příslušného roku provést zatravnění: 

5. a) Dílů půdních bloků v oblastech environmentálně citlivých ploch nebo v oblastech Natura 2000, kde v 
období od 1. 4. 2023 byla kultura TTP přeměněna na jinou 

6. b) Výměry DPB odpovídající dílům, které žadatel v období od podání JŽ za předchozí rok alespoň jeden 
den užíval jako kulturu travní porost a ta byla přeměněna na jinou (mimo citlivé plochy a Natura 2000) 

 

Environmentálně citlivé plochy (TTP): 

Oblast Podmínka 

1. a 2. zóna CHKO a NP Přísný zákaz přeměny 

Národní přírodní památky a rezervace Přísný zákaz přeměny 

Vzdálenost do 12 m od vodního útvaru Ochranný zákaz 

Silně erozně ohrožené plochy Zákaz přeměny 

Podmáčené a rašelinné louky Zákaz přeměny 

3. aplikační pásmo NVZ Zákaz přeměny 
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Ekoplatba TTP – výjimky ze zpětného zatravnění 

Podmínka zpětného zatravnění se neuplatní: 

• v souvislosti s ukončením pozemkové úpravy 

• při přeměně na ornou půdu v režimu ekologického zemědělství 

• při přeměně na druh ekologicky významného prvku krajinotvorný sad 

• při přeměně na plochu zalesněnou 

• při přeměně na krajinný prvek 

• při přeměně na plochu v režimu agrolesnictví 

• na plochu o rozloze menší než 0,1 ha 

 

�  EZ výhoda 

Přeměna TTP na ornou půdu v EZ je výjimkou ze zpětného zatravnění – EZ zemědělci mohou 
TTP přeměnit na ornou bez penalizace ekoplatby. 

 

Definice úhoru (§ 3c NV č. 307/2014 Sb.) 

Úhorem jsou zemědělsky obhospodařovaná orná půda ležící ladem a plocha vyňatá z produkce, které jsou: 

Typ Podmínka Termín 

Bez porostu Udržovány mechanicky nebo chemicky Bez omezení 

Přírodně osemeněné Bez výsevu Bez omezení 

S porostem vyseté plodiny Výsev v souladu s podmínkami Dle podmínek 

S porostem trav a bylinných 
pícnin 

Složení dle požadavků Dle podmínek 

 

Úhorem jsou plochy, pokud: v předchozím období byly vedeny jako orná půda/TTP/vinice/sad atd., jsou nejméně 
1× ročně sečeny, mulčovány nebo paseny v období od 1. 6. do 31. 8. 

Ale! Pokud je úhor neprodukční plochou – seč s odklizením biomasy či pastva až po 15.8. (již od 1.2.)
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Základní celofaremní ekoplatba – Úhor (U) 

Klíčové praktické informace pro rok 2025: 

 

7. Ohlášení změny kultury na úhor (U) v roce 2025 OPĚT může probíhat až do jednoho dne před podáním 
jednotné žádosti. Předstih jednoho dne v ohlášení změny kultury před dnem podání JŽ je nutný proto, aby 
došlo k zúčinění změny v LPIS. 

 

8. Z kultury G (travní porost na orné půdě) na kulturu U DÁL MOŽNÉ. V případě změny z G na U nebude 
nutné fyzicky pozemek rozorávat a zakládat porost zeleného úhoru znovu. Z kultury T na U již není 
možné!!! 

 

9. Nadále bude počítána doba tzv. dozrávání kultury G nebo U – maximální doba trvání těchto kultur činí 5 let 
a po vypršení dochází k překlopení do kultury T. Do pětileté lhůty se nezapočítává rok, ve kterém byla 
kultura U součástí deklarace EFA nebo bude součástí deklarace neprodukčních ploch v rámci ekoplatby. 

 

Zelený a nektarodárný úhor – podmínky pro ekoplatbu 

Typ úhoru Požadavek Termín 

Zelený úhor Porost tráv a/nebo bylin, bez hnojení Seč min. 1× ročně, 1. 6.–31. 
8. 

Nektarodárný úhor Porost kvetoucích plodin (příloha 6) Bez sklizně v době kvetení, 
seč po 15. 7., resp. 15.8. 
pokud slouží pro plnění 
podmínky neprodukční 
plochy 

Úhor s plodinami Porost z přílohy plodiny úhoru Dle podmínek NV 

 
 
NA ÚHOR NENÍ DOTACE NA EKOLOGICKÉ ZEMĚDĚLSTVÍ!
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Ekoplatba Úhor – druhy plodin (přílohy NV) 

Příloha 6 – plodiny nektarodárného úhoru 

Plodina Plodina Plodina Plodina 

Chrpa Bér vlašský Bojínek luční Hořčice 

Jitrocel Kapusta krmná Kmín Kopr 

Koriandr Krambe Laskavec Len 

Lesknice kanárská Lnička Mastňák Mrkev 

Oves hřebílkatý Pastinák Pískavice Pohanka 

Proso seté Ptačí noha Řebříček Ředkev 

Řepice Řeřicha Sléz Slunečnice 

Svazenka Světlice Šalvěj hispánská Šťovík 

Trávy čeledi lipnicovité a 
jejich směsi 

Vodnice Žito trsnaté (lesní)  

 

Příloha 7 – plodiny vázající dusík (pro úhor i ekoplatbu R) 

Plodina Plodina Plodina Plodina 

Bob Cizrna Čičorka Čočka 

Fazol Hrách Peluška Hrachor 

Jestřabina Jetel Komonice Kozinec 

Lupina Pískavice Ptačí noha Sója 

Štírovník Tolice Vojtěška Úročník 

Vičenec Vikev   
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Základní celofaremní ekoplatba – Travní porost na orné půdě (G) 

Zemědělská kultura G (travní porost na orné půdě) má specifické podmínky pro ekoplatbu. Podmínka 
diverzifikace ani rotace plodin (DZES) se na ornou půdu v EZ nevztahuje. 

 

�  EZ výjimka – orná v EZ 

Díl půdního bloku evidovaný v evidenci využití půdy v režimu ekologického zemědělství = orná v 
EZ DIVERZIFIKACI (ANI ROTACI V DZES) NEŘEŠÍ!!! Toto je klíčová výhoda pro EZ zemědělce. 

 

Podmínky pro kulturu G – ekoplatba 

• Seč s odklizením biomasy nebo pastva – do 31. 7. příslušného roku 

• Nebo v termínu do 31. 8. pokud se DPB nachází alespoň z 50 % v oblasti s přírodními omezeními (H1) 

• Likvidace nedopasků do 30 dnů od skončení pastvy 

• Max. 5 let trvání kultury G – po uplynutí překlopí do T 
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Základní celofaremní ekoplatba – Orná půda (R) 

Zemědělská kultura R (standardní orná půda) má nejrozsáhlejší podmínky pro ekoplatbu. Klíčové podmínky se 
týkají neprodukčních ploch, ochranných pásů, hospodaření se živinami a střídání plodin. 

 

Hlavní podmínky pro ekoplatbu R: 

- Vyčlenění min. 5 % neprodukčních ploch z výměry R,U,G  

 

snížení požadovaného podílu neprodukčních ploch na minimálně 5 % výměry R,U,G a v úpravě 
požadované struktury neprodukčních ploch (včetně návrhu změny některých koeficientů), a to v 
následujících možnostech po celé nové programové období do roku 2027:  

Žadatel má povinnost vyčlenit minimálně 5 % výměry orné půdy (R,U,G) zemědělského závodu ve prospěch 

neprodukčních ploch, které jsou tvořeny plochami:  

- úhorů a/nebo  

- krajinných prvků*) a/nebo  

- ochranných pásů a/nebo  

- plodinami vážící dusík s váhovým koeficientem 0,5 a/nebo  

- meziplodinami s váhovým koeficientem 0,3; přičemž maximální podíl meziplodin je stanoven ve výši 60 % 
(po zohlednění váhového koeficientu) a/nebo kombinacemi těchto prvků  

 

 

Připomenutí – úhory vzniklé přeměnou z kultury T ukončují trvání, od 2025 se vrací do kultury T  

NOVĚ U – 1-leté trvání 

 

Krajinné prvky – nové pravidlo od 1. 1. 2025 

�  Nová pravidlo od 2025 

Nově vzniklé krajinné prvky po 1. 1. 2025 mají váhový koeficient 3 při výpočtu podílu 
neprodukčních ploch! Toto výrazně usnadňuje splnění 5% podmínky. 

 

Žadatel na ploše s meziplodinami zajistí 

• a) nejpozději do 30. září příslušného roku založení porostu směsi meziplodin různých druhů 
uvedených v příloze č. 11 k tomuto nařízení výsevem nebo podsev druhu trávy nebo luskoviny 
uvedených v příloze č. 12 k tomuto nařízení do hlavní plodiny za předpokladu, že porost směsi 
meziplodin obsahuje nejvýše 90 % jedné plodiny, 

• b) ponechání meziplodiny minimálně po dobu 8 týdnů, přičemž pro meziplodiny založené 
podsevem je počátek období počítán od sklizně hlavní plodiny, a 

• c) dodržení zákazu aplikace přípravků na ochranu rostlin, upravených kalů, hnojiv a omezování v 
růstu, mechanické nebo chemické likvidace porostu po dobu 8 týdnů; 

• dále uvede údaje o názvu meziplodiny, datu výsevu a datu sklizně nebo zapravení meziplodiny a 
hlavní plodiny nejdéle do 30 dnů od provedení operace v evidenci o použití hnojiv, pomocných 
půdních látek, rostlinných biostimulantů, substrátů a upravených kalů v souladu s vyhláškou 
upravující skladování a způsob používání hnojiv. 
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Dusík vázající plodiny: 

 

Žadatel na ploše s plodinami vázajícími dusík zajistí 

• a) souvislý pokryv půdy plodinami uvedenými v příloze č. 5 k tomuto nařízení, jejich směsí nebo 
směsí těchto plodin s jinými plodinami, pokud poměr plodin podle přílohy č. 5 k tomuto nařízení 
ve směsi je více než 50 %, nebo prokazatelný výskyt posklizňových zbytků nejpozději od 1. června 
do 15. července příslušného roku, a  

• b) založení porostu ozimé plodiny nebo ponechání porostu víceleté plodiny vázající dusík 
nejpozději do 31. října příslušného roku a  

• c) dodržení zákazu aplikace přípravků na ochranu rostlin, upravených kalů a hnojiv v době od 
vysetí do sklizně, přičemž pro víceleté porosty platí zákaz až do poslední sklizně. 
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NE VŠECHNY DUSÍK VÁZAJÍCÍ PLODINY JSOU ZPŮSOBILÉ PRO PLATBU NA BÍLKOVINNÉ PLODINY!!! 

ALE NAPŘ. JETEL – BUDE NA NĚJ PLATBA A ZÁROVEŇ JÍM LZE NAPLNIT 5% NEPRODUKČNÍ PLOCHY! 

 

bob   

cizrna   

čičorka   

čočka   

fazol   

hrách   

hrachor  

jestřabina   

jetel   

komonice   

kozinec  

lupina bílá, úzkolistá, žlutá  

peluška   

pískavice   

ptačí noha   

sója  

štírovník   

tolice   

úročník   

vičenec   

vikev   

vojtěška   
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- Na ochranném pásu podél vody – rozšířený 6m OD ÚTVARU POVRCHOVÝCH VOD (od 1. 6. do 31. 10.) 
– porost trávy lipnicovité, podíl dusík vázajících plodin max. 10 % v roce založení a v roce následujícím, 
) údržba sečí s odklizením biomasy nebo mulčování ve lhůtě do 31. srpna 

- Model organické hmoty – do 30.9. daného roku 

- Střídání plodin – EZ na orné půdě je OSVOBOZENO od podmínky diverzifikace 

 

�  Model OH od 30 ha R,U,G zůstává 

Povinnost hospodařit na neprodukčních plochách (model organické hmoty) se vztahuje na farmy 
nad 30 ha orné půdy (R,U,G). Model OH se předkládá při kontrole SZIF – do 30. 9. vypracování, 
30 dní na doplnění po kontrole, 3 % krácení R,U,G. 

 
Pozor u ochranných pásů – pokud je jako neprodukční plocha započtený v ekoplatbě, tak seč 
s odklizením biomasy a pastva až po 15.8.!!! 
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Ekoplatba R – tabulka hospodaření s živinami 

Použití hnojiv a upravených kalů – váhové koeficienty 

Typ hnojiva Směrná dávka (t/ha) Váhový koeficient 

Hnůj, separát kejdy 25 0,85 

Separát digestátu, tuhý digestát 25 0,75 

Kompost C:N ≥ 10 15 1,00 

Kompost C:N < 10 15 0,65 

Upravený kal (ve 100 % sušině) 5 0,40 

Kejda skotu 20 0,18 

Fugát kejdy skotu 20 0,15 

Kejda prasat 20 0,10 

Fugát kejdy prasat 20 0,07 

Digestát 20 0,15 

Fugát digestátu 20 0,10 

Výpalky melasové zahuštěné 5 0,15 

Výpalky lihovarnické 20 0,10 

Drůbeží trus sušený 5 0,30 

Drůbeží trus s podestýlkou 5 0,17 

Drůbeží trus uleželý 5 0,13 

 

Ekoplatba R – statkové hnojiva a půdoochranné technologie 

Váhové koeficienty statkových hnojiv rostlinného původu a POT 

Opatření Váhový koeficient 

Zapravení slámy obilnin, olejnin, luskovin (případně ponechání na povrchu) 0,50 

Zapravení slámy obilnin v kombinaci se souběžnou aplikací kejdy/digestátu/výpalků 0,10 

Zapravení řepného chrástu nebo nesklizených plodin 0,25 

Zapravení nesklizeného posledního obrostu víceletých pícnin 0,20 

Meziplodiny (nad 8 týdnů, bez odvozu), po nichž následuje OZIMÁ plodina 0,20 

Meziplodiny (nad 8 týdnů, bez odvozu), po nichž následuje JARNÍ plodina 0,35 

Meziplodiny (nad 8 týdnů) pěstované současně s hlavní plodinou 0,20 

Plodiny na úhoru, bez odvozu nadzemní hmoty 0,45 

Meziplodiny/plodiny na úhoru s odvozem nadzemní hmoty 0,10 

Strip-till 0,20 

Přímé setí do nezpracované půdy, meziplodin nebo rostlinných zbytků 0,20 

 

Předložení modelu OH při kontrole SZIF: 

Položka Podíl z výměry orné půdy 
(%) 

Přepočtená plocha (ha) 

Výsledný rozsah potřebných opatření 
(závěrečná hodnota z tabulky č. 3) 

  

Rozsah provedených opatření (součet z tabulek 
č. 4 a 5) 

  

Rozdíl (procentní body, hektary)   
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Ekoplatba – hospodaření se živinami (cca 207 Kč/ha orné) 

Ekoplatba na podporu udržitelného hospodaření se živinami je cílena na ornou půdu. Podmínkou je zajistit 
rovnováhu živin – fosfor a draslík v souladu s odběrem. 

 

Podmínky poskytnutí ekoplatby na hospodaření se živinami: 

Fond poskytne žadateli ekoplatbu na výměru nejméně 1 ha orné půdy, pokud žadatel: 

- a) Splnil podmínky stanovené pro jednotlivé druhy zemědělských kultur (§ 12–22 NV) 

- b) V hospodářském roce záčícím v roce podání žádosti zajistil dodání fosforu v množství odpovídajícím 
odběru fosforu v produktech sklizených plodin 

- c) Vedl evidenci hnojení dle zákona o hnojivech a předkládal ji dle podmínek NV 

 
 
https://www.vurv.cz/2024/10/15/ekoplatba-na-podporu-udrzitelneho-hospodareni-se-zivinami/  
 
 
Podmínky poskytnutí ekoplatby na podporu udržitelného hospodaření se živinami  
   
 (1) Fond poskytne žadateli ekoplatbu na podporu udržitelného hospodaření se živinami na výměru 
nejméně 1 hektar zemědělské půdy evidované na žadatele v evidenci využití půdy jako druh zemědělské kultury 
orná půda, pokud žadatel  
a)  splnil podmínky stanovené pro jednotlivé druhy zemědělských kultur podle § 12 až 22,  
b)  v hospodářském roce končícím v roce podání žádosti zajistil v průměru na 1 hektar celkové 
výměry orné půdy obhospodařované žadatelem k datu podání žádosti dodání fosforu v množství 
odpovídajícím odběru fosforu v produktech sklizených v kalendářním roce předcházejícím roku podání 
žádosti, podle výsledků rozborů půdy na obsah přístupného fosforu, na základě výpočtu podle přílohy č. 
20 k tomuto nařízení,  
c)  obhospodařoval ornou půdu, pro kterou průměrný koeficient pro stanovení potřeby dodání fosforu 
podle přílohy č. 20 k tomuto nařízení dosáhl hodnoty nejméně 0,3,  
d)  v hospodářském roce končícím v roce podání žádosti zajistil, aby výsledná průměrná bilance dusíku na 
orné půdě obhospodařované žadatelem k datu podání žádosti nepřekročila 60 kg N/ha orné půdy, a  
e)  zpracoval do 30. listopadu roku podání žádosti bilanci fosforu a bilanci dusíku podle přílohy č. 20 
k tomuto nařízení, kterou předloží Fondu při provedení kontroly na místě v případě, že byla provedena.  
  
 (2) Fond žadateli sníží ekoplatbu na podporu udržitelného hospodaření se živinami o 3 %, pokud žadatel 
nesplnil podmínku podle odstavce 1 písm. a) a součet jednotlivých snížení základní celofaremní ekoplatby činí 
nejméně 25 %.   
 (3) Fond žadateli sníží ekoplatbu na podporu udržitelného hospodaření se živinami o 50 %, pokud žadatel 
nesplnil podmínku podle odstavce 1 písm. b) a dodal v průměru méně fosforu v porovnání s potřebou dodání 
fosforu stanovenou podle přílohy č. 20 k tomuto nařízení, při míře neplnění nejvýše 2 kg P/ha orné půdy. Snížení 
ekoplatby na podporu udržitelného hospodaření se živinami podle věty první se nevztahuje na uživatele 
hospodařícího v režimu ekologického zemědělství podle nařízení vlády upravujícího podmínky provádění 
opatření ekologické zemědělství a žadatele, který splnil podmínku podle odstavce 1 písm. b) výhradně 
použitím organické hmoty.

https://www.vurv.cz/2024/10/15/ekoplatba-na-podporu-udrzitelneho-hospodareni-se-zivinami/
../../../Users/Kateřina/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AU4JDMOH/ASPI'&link='83/2023%20Sb.%2523'&ucin-k-dni='31.12.2025
../../../Users/Kateřina/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AU4JDMOH/ASPI'&link='83/2023%20Sb.%2523'&ucin-k-dni='31.12.2025
../../../Users/Kateřina/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AU4JDMOH/ASPI'&link='83/2023%20Sb.%2523'&ucin-k-dni='31.12.2025
../../../Users/Kateřina/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AU4JDMOH/ASPI'&link='83/2023%20Sb.%2523'&ucin-k-dni='31.12.2025
../../../Users/Kateřina/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AU4JDMOH/ASPI'&link='83/2023%20Sb.%2523'&ucin-k-dni='31.12.2025
../../../Users/Kateřina/AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/AU4JDMOH/ASPI'&link='83/2023%20Sb.%2523'&ucin-k-dni='31.12.2025
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Ekoplatba – nové krajinné prvky (cca 9 000 Kč/ha KP) 

Ekoplatba na podporu nových krajinných prvků se vztahuje na krajinné prvky evidované jako díl půdního bloku se 
ZK orná půda. Platba je cílena na nově vzniklé prvky – NOVÝ krajinný prvek vzniklý po 1. 1. 2025 má váhový 
koeficient 3! 

 

Podmínky poskytnutí ekoplatby na nové krajinné prvky: 

Fond poskytne žadateli ekoplatbu na plochu nejméně 0,01 hektaru, která je evidována jako díl půdního bloku se 
ZK orná půda a současně jako krajinný prvek, pokud žadatel: 

- Splnil podmínky podle § 23 odst. 1 (hospodaření s krajinnými prvky v LPIS) 

- Prokázal, že krajinný prvek je nově evidovaný v roce podání žádosti 

- Krajinný prvek je zaevidován od data podání JŽ do 31. října roku podání žádosti 

 

�  Váhový koeficient 3 pro nové KP 

Nově vzniklé krajinné prvky po 1. 1. 2025 mají při výpočtu podílu neprodukčních ploch váhový 
koeficient 3. To znamená, že 1 ha nového KP se počítá jako 3 ha při plnění podmínky 
neprodukčních ploch! 

 

Typy krajinných prvků způsobilých pro ekoplatbu: 

Typ KP Podmínky Výše platby 

Stromořadí Min. 3 stromy v řadě, min. 5 m délka cca 9 000 Kč/ha 

Skupina stromů Min. 3 stromy, max. 0,3 ha cca 9 000 Kč/ha 

Solitérní strom Min. 2 m výška, evidovaný v LPIS cca 9 000 Kč/ha 

Mokřad a tůň Max. 0,1 ha, vodní plocha cca 9 000 Kč/ha 

Mez Min. 1 m šířka, evidovaná cca 9 000 Kč/ha 

Terasa Stabilizovaný terénní stupeň cca 9 000 Kč/ha 
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Ekoplatba – údržba krajinných prvků (cca 37 500 Kč/ha KP) 

Ekoplatba na podporu údržby krajinných prvků se vztahuje jak na ornou půdu, tak na trvalé travní porosty. Platba 
je výrazně vyšší než za nové KP – podmínkou je aktivní péče o stávající prvky. 

 

Podmínky pro údržbu krajinných prvků: 

Fond poskytne žadateli ekoplatbu na plochu nejméně 0,01 hektaru, která je evidována jako díl půdního bloku se 
ZK orná půda nebo TTP, a to na krajinný prvek, pokud žadatel splnil podmínky péče o krajinné prvky. 

- Pravidelná seč nebo pastva na krajinném prvku 

- Likvidace invazních druhů dřevin a bylin (viz seznam) 

- Zákaz aplikace pesticidů a minerálních hnojiv 

 

Seznam invazních druhů dřevin a bylin (povinnost likvidace): 

# Invazní druh # Invazní druh 

1. ambrozie peřenolistá (Ambrosia artemisiifolia) 2. astřičky (Symphotrichium spp.) 

3. bolševník velkolepý (Heracleum 
mantegazzianum) 

4. javor jasanolistý (Acer negundo) 

5. klejicha hedvábná (Asclepias syriaca) 6. křídlatky (Reynoutria spp.) 

7. mahónie cesmínolistá (Mahonia aquifolium) 8. netýkavka žláznatá (Impatiens glandulifera) 

9. pajasan žláznatý (Ailanthus altissima) 10. střemcha pozdní (Prunus serotina) 

11. trnovník akát (Robinia pseudoacacia) 12. zlatobýly (Solidago spp.) 

 
Podmínky poskytnutí ekoplatby na podporu údržby krajinných prvků 
  
(1) Fond poskytne žadateli ekoplatbu na podporu údržby krajinných prvků uvedených v § 5 odst. 2 nařízení 
vlády upravujícího podrobnosti evidence využití půdy na plochu nejméně 0,01 hektaru, která je evidována 
jako díl půdního bloku se zemědělskou kulturou orná půda nebo trvalý travní porost v evidenci využití 
půdy na žadatele nejméně ode dne podání žádosti Fondu do 30. září roku podání žádosti a současně je 
tato plocha evidována jako krajinný prvek uvedený v § 5 odst. 2 nařízení vlády upravujícího podrobnosti 
evidence využití půdy, pokud žadatel splnil podmínky 
a)  podle § 23 odst. 1 a žadateli byla v roce podání žádosti Fondem poskytnuta základní celofaremní 
ekoplatba a 
b)  podle § 12 odst. 1, § 13 a 14 nařízení vlády upravujícího pravidla podmíněnosti plateb zemědělcům. 
  
(2) Žadatel zajistí v období ode dne podání žádosti do 30. září roku podání žádosti údržbu krajinného prvku, 
za kterou se považuje 
a)  seč s odklizením biomasy nebo pastva minimálně poloviny plochy krajinného prvku mez, travnatá 
údolnice, skupina dřevin, stromořadí, příkop, mokřad a skalka, přičemž 
1. provedení seče nebo pastvy se nepožaduje na ploše souvislých porostů křovin, kamenných snosů, 
kamenných zídek, skalek bez travnatého pokryvu, drobných sakrálních staveb a 
2.  na ploše krajinného prvku mokřad je seč nebo pastva prováděna se souhlasem orgánu ochrany 
přírody, 
b)  v případě dosadby sazenice stromu na ploše krajinného prvku mez, terasa, travnatá údolnice, solitérní 
dřevina, skupina dřevin a stromořadí provedení řezu k prosvětlení jeho koruny a ochránění sazenice stromu proti 
okusu,  
c)  regulace výskytu invazních druhů dřevin a bylin podle přílohy č. 22 k tomuto nařízení s výjimkou 
stávajících vzrostlých stromů, 
d)  zabránění hromadění směsného komunálního a objemného odpadu, 
e)  v případě krajinného prvku skupina dřevin, stromořadí a solitérní dřevina doplnění odumírajícího stromu 
nebo neživotaschopné sazenice výsadbou nové sazenice druhu podle přílohy č. 23 k tomuto nařízení, kdy  
1.  odumírající strom nebo jeho torzo může být ponechán na místě a  
2.  se dosazení stromu do krajinného prvku solitérní dřevina nepovažuje za porušení definice v § 5 odst. 9 
nařízení vlády upravujícího podrobnosti evidence využití půdy na plochu a 
f)  v případě krajinného prvku solitérní dřevina zabránění výskytu náletových dřevin na ploše odpovídající 
průmětu koruny. 
 (3) Pro účely jednotné žádosti žadatel uvede každý jednotlivý druh krajinného prvku souhrnně k příslušnému dílu 
půdního bloku. Výměra údaje podle první věty musí činit minimálně 0,005 hektaru.  
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Ekoplatba – Ovocný sad (S) a Jiná kultura (J) 

Zemědělská kultura Ovocný sad (S) – podmínky ekoplatby 

Žadatel na ploše se ZK ovocný sad v období od 1. 6. do 31. 10. roku podání žádosti: 

- a) Zajistí bylinný pokryv v každém meziřadí a manipulačním prostoru (výjimka: nově vysazený sad po 
dobu 3 let) 

- b) Provede mechanickou úpravu meziřadí a manipulačního prostoru nejpozději do 31. 8. 

- c) Neaplikuje herbicidy v meziřadí a manipulačním prostoru 

 

�  EZ sady – výhoda 

Ekologické sady podmínku herbicidního zákazu splňují automaticky. Mechanická úprava je 
součástí standardní EZ praxe. 

 

Zemědělská kultura Jiná kultura (J) – krajinotvorný sad 

Podmínky pro krajinotvorný sad jsou specifické a odlišné od intenzivního ovocného sadu. Krajinotvorný sad je 
extenzivní, starý ovocný sad s travnatým podrostem. 

- Bylinný pokryv v meziřadí a příkmenném pásu – povinný 

- Mechanická úprava nebo pastva – dle podmínek 

- Zákaz herbicidů – standardně 

 

�  Dotazy z praxe – krajinotvorný sad vs. ovocný sad 

MULČOVÁNÍ OCHR. PÁSU KOLEM KRAJINNÉHO PRVKU – JE MOŽNÉ I PŘED 31. 8.? Není 
zakázáno, je povoleno. Mulčování ochranného pásu mimo podmínky neprodukčních ploch – 
kdykoliv. Pozor ale na EZ sady v 5-letém závazku…není povoleno… 
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Program rozvoje venkova 

AEKO – Agroenvironmentálně-klimatická opatření 

 

Program rozvoje venkova (PRV) je hlavním nástrojem 2. pilíře SZP pro EZ zemědělce. AEKO 
(agroenvironmentálně-klimatická opatření) poskytují finanční kompenzace za dobrovolné závazky nad rámec 
podmíněnosti. 

 

Charakteristika AEKO Hodnota 

Délka závazku 5 let (od 1. 1. do 31. 12. 5. roku) 

Vztah k ekoplatbě AEKO nadřazeno – termíny AEKO mají 
přednost! 

Zvýšení výměry Max. o 35 % oproti výměře v 1. roce závazku 

Snížení výměry Max. o 25 % 

Krajinné prvky Nově lze zvyšovat o vnější/nové KP i mimo 35 
% toleranci 

Platba na výsledek Dostupná pro vybrané tituly 

 

    KLÍČOVÉ: AEKO > EKOPLATBA > DZES 

AEKO závazkové podmínky jsou NADŘAZENÉ termínům ekoplatby a DZES. Pokud máte AEKO 
závazek, termín seče nebo pastvy z AEKO je závazný – neplnění AEKO = vrácení dotace + 
sankce! 
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AEKO – přehled managementů extenzivních luk a pastvin 

Titul AEKO Hlavní podmínka Termín seče/pastvy 

Obecná péče o extenzivní louky a 
pastviny 

Seč s odklizením biomasy do 31. 7. a do 31. 10. 

Mezofilní a vlhkomilné louky 
hnojené 

Seč + max. 80 kg N/ha/rok do 31. 7. a do 31. 10. 

Mezofilní a vlhkomilné louky 
nehnojené 

Seč bez hnojení Dle podmínek OOP 

Horské a suchomilné louky 
hnojené 

Seč + min. 55 kg N/závazek Dle stanoveného 
termínu OOP 

Horské a suchomilné louky 
nehnojené 

Seč bez hnojení Dle stanoveného 
termínu OOP 

Podmáčené a rašelinné louky Pastva nebo seč – dle OOP Specificky dle lokality 

Ochrana modrásků Specifické podmínky OOP Dle OOP 

Ochrana chřástala polního Pozdní seč – chřástal nenechává neposečené Min. 1. 8. – 31. 8. 

Suché stepní trávníky a vřesoviště Pastva ovcí nebo koz Dle stanoveného 
termínu 

Málo úživné pastviny (MUP) Pastva 1. 4.–30. 11. Max. 50 kg N/ha/rok 
pastvou 

Druhově bohaté pastviny (DBP) Pastva + seč do 31. 7. nebo 31. 8. 
dle oblasti 

Platba na výsledek Seč + odklizení biomasy do 31. 10. 

Krajinotvorné sady Seč nebo pastva meziřadí do 31. 8. 
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AEKO – neposečené plochy a praktické dotazy 

Neposečená plocha – podmínky 

Žadatel na DPB s výměrou nejméně 10 ha zařazeném do ošetřování extenzivních travních porostů (tituly 1–5 a 
12) ponechá každoročně nepokosenou plochu: 

- Min. 3 % a max. 15 % zjištěné plochy DPB 

- Maximální rozloha jedné nepokosené plochy = 1 ha, pak nutný předěl 

- Umístění v terénu není stanoveno – jen min. a max. % rozloha 

 

Výjimka z povinnosti ponechání neposečené plochy: 

- Pokud žadatel v příslušném roce provede pastu v termínu stanoveném pro daný titul 

- Pokud je v LPIS evidováno zahájení obnovy TTP 

 

�  Nově – smluvně chráněná území! 

V titulech obecná péče (titul 1) a platba na výsledek (titul 12) jsou nově zohledněna smluvně 
chráněná území. Podmínky v těchto územích mohou být upraveny souhlasným stanoviskem 
OOP. 

 

Praktické dotazy z AEKO: 

AEKO – DOTAZY 

NEPOSEČENÝ BLOK – může být mezi lesem a půdním blokem nebo musí být uprostřed? → 
Umístění není stanoveno, jen min./max. % rozloha, max. 1 ha jedna plocha. 
UKONČENÍ OBNOVY TTP – bude se opět hlásit? → Ohlášení obnovy do 15 dnů od zahájení. 
Ukončení není zákonně stanoveno. 
DRUHOVĚ BOHATÉ PASTVINY – lze sečení a poté pastu? → Ano, v rámci DBP je umožněno 
zajistit obhospodařování sečí s odklizením biomasy a poté pastvou ve stanoveném termínu. 
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AEKO – Druhově bohaté pastviny (DBP) a Málo úživné pastviny (MUP) 

Druhově bohaté pastviny (DBP) – podmínky 

Žadatel na DPB v titulu DBP každoročně zajistí seč s odklizením biomasy nebo pastu: 

- Termín: do 31. 7. (nebo do 31. 8. pokud je DPB alespoň z 50 % v H1 oblasti) 

- Zároveň musí být zajištěn přívod dusíku pastvou zvířat (min. 10 kg N/rok) 

- Lze kombinovat seč a poté pastu – přívod N pastvou musí být zajištěn 

- Bez souhlasu OOP nelze před 1.4. zimovat zvířata! 

 

Málo úživné pastviny (MUP) – podmínky 

- Pastva v termínu od 1. 4. do 30. 11. příslušného roku 

- Možnost nahradit pastu sečí – pokud je tak evidováno v LPIS 

- Max. přísun dusíku pastvou: 50 kg celkového N/ha/rok 

- Likvidace nedopasků sečením nebo mulčováním do 30 dnů od skončení pastvy 

- Podmínka se nevztahuje na plochu s průměrnou sklonitostí nad 10° 

 

Suché stepní trávníky a vřesoviště – podmínky 

Žadatel na DPB v titulu suché stepní trávníky každoročně zajistí pastu ovcí nebo koz v jednom z termínů: 

- Termín 1: od 1. 4. do 30. 6. 

- Termín 2: od 1. 5. do 31. 10. 

- Termín 3: od 15. 7. do 30. 9. 
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AEKO – Krajinotvorné sady (116 EUR/ha) 

Žadatel po celou dobu zařazení do podopatření krajinotvorné sady na celé výměře DPB: 

 

- Zajistí souvislý bylinný pokryv meziřadí a příkmenného pásu 

- Provádí každoročně alespoň jedenkrát seč s odklizením biomasy nebo spasení bylinného pokryvu meziřadí 
do 31. 8. příslušného roku 

- Neprovádí mulčování bylinného pokryvu meziřadí (výjimka: likvidace nedopasků) 

- Zajistí v případě pastvy stromy proti poškození pasenými zvířaty 

- Ponechá každoročně 15–30 % výměry DPB v meziřadí a manipulačním prostoru bez seče nebo pastvy, 
která bude posečena po 15. 8. 

- Do konce 4. Roku udržovací řez!!! 

 

Parametr Podmínka Sazba 

Titul Krajinotvorné sady 116 EUR/ha 

Termín seče/pastvy Do 31. 8. Povinný 

Neposečená plocha 15–30 % výměry DPB Po 15. 8. 

Mulčování Zakázáno (jen likvidace nedopasků) — 

Ochrana stromů při pastvě Povinná — 
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Ekologické zemědělství 

Dotace na EZ hospodaření – přehled sazeb 2025 

 

Opatření ekologického zemědělství (EZ) v rámci PRV poskytuje dotace na zemědělskou půdu v EZ. Závazek trvá 
5 let a začíná vždy 1. 1. příslušného roku. 

 

Zemědělská kultura / Produkce Sazba (EUR/ha) Poznámka 

Trvalý travní porost (T) dle NV – cca 100–150 
EUR/ha 

2 seče nebo pastva + 
podmínky 

Travní porost na orné (G) 180 EUR/ha Seč nebo pastva do 
31. 7. 

Orná půda – zelenina a spec. byliny 1 251 EUR/ha (resp. 1 294 
PO) 

Přechodné období 

Orná půda – víceleté pícniny 180 EUR/ha NOVĚ od 2025 

Orná půda – trávy na semeno 180 EUR/ha NOVĚ od 2025 

Orná půda – ostatní plodiny 246 EUR/ha Bez víceletých pícnin a 
trav 

Orná půda – jahodník 760 EUR/ha Min. 20 000 ks/ha 

Sady intenzivní dle druhu a výnosu Povinný min. výnos 

Sady ostatní dle druhu Nižší výnos 

Vinice viz § 14a NV + Doplňková platba na 
ozelenění meziřadí 
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EZ dotace – podmínky TTP 

Žadatel, který uvede v žádosti o dotaci DPB s druhem ZK trvalý travní porost, zajistí: 

 

- Provedení první seče s odklizením biomasy nebo spasení TTP v termínu do 31. 7. příslušného roku (nebo 
do 31. 8. v H1 oblastech) 

- Provedení druhé seče s odklizením biomasy nebo spasení TTP nejpozději do 31. 10. příslušného roku 

 

- Likvidace nedopasků do 30 dnů od skončení pastvy (celoroční pastva = do 31. 12.) 

- Podmínka se nevztahuje na plochu s průměrnou sklonitostí nad 10° 

 

    EZ hospodářská zvířata – definice 

Za hospodářská zvířata se pro účely EZ TTP považují POUZE zvířata splňující podmínky § 4 
zákona o EZ a čl. 14 nařízení EU 2018/848, evidovaná jako ekologická v informačním systému 
ústřední evidence (příznak EZ). 

 

EZ – koně v kontrolním období: 

Chová-li žadatel v kontrolním období koně, podá Fondu do 31. října příslušného roku elektronický opis registru 
koní v hospodářství z informačního systému ústřední evidence. 
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EZ dotace – podmínky orné půdy 

Žadatel, který uvede v žádosti DPB s druhem ZK standardní orná půda, je povinen v žádosti o dotaci uvést, zda 
na tento DPB žádá o dotaci na: 

 

Typ produkce Podmínky Sazba EUR/ha 

a) Zelenina nebo 
spec. byliny 

Pěstuje POUZE podporovaný druh, splní min. 
výsev/výsadbu, sklidí a odveze; splní min. výnos u spec. 
bylin 

1 251 (resp. 1 294 PO) 

b) Víceleté pícniny Pěstuje jako hlavní plodinu, sklidí a odveze do 31. 12. 
(výjimka na MEO/SEO); může po sklizni přepásat 

180 EUR 

c) Trávy na semeno Monokultura množitelského porostu trav, zákaz pastvy 180 EUR 

d) Ostatní plodiny Nepěstuje víceleté pícniny ani trávy na semeno; sklidí do 
15. 11.; prokáže min. výnos převládající plodiny 

246 EUR 

e) Jahodník Min. 20 000 ks/ha; výsadba na pozemek s předchozím 
zeleným hnojením; od 2. roku prořez 

760 EUR 

 

�  Do 20 % zlepšujících netržních plodin MZe bude započítávat: 

• Neprodukční pásy v rámci ekoplatby – pastva dle typu pásu (po 15. 8. dle pravidel ekoplatby) • 
Meziplodiny – pastva NE! • Víceleté pícniny – pastva po hlavní plodině • Nově ÚHOR – pastva po 
15. 8.! • Na zbytku „R" pastva po sklizni hlavní plodiny možná!!! 
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EZ dotace – sady a vinice 

EZ sady – intenzivní 

Žadatel s DPB ZK ovocný sad vedený v evidenci ovocných sadů uvede, zda žádá o dotaci na intenzivní nebo 
ostatní sad. Intenzivní sad = převládající ovocný druh s min. výnosem. 

 

Podmínka Intenzivní sad Ostatní sad 

Min. hustota stromů 100 ks/ha výnosných 50 ks/ha výnosných 

Doložení výnosu Ano – do 31. 1. následujícího roku Dle podmínek NV 

Typ ovocného druhu Převládající druh (příloha č. 8) Převládající druh (příloha č. 8) 

EZ certifikace Povinná Povinná 

 

    Výkluč – ztráta dotace 

Fond dotaci neposkytne pokud v důsledku vyklučení došlo ke změně ZK ovocný sad. Vyklučení = 
okamžitá ztráta dotace na EZ sad! 

 

EZ vinice – doplňková platba (§ 14a NV) 

Doplňková platba k dotaci na ZK vinice. Žadatel uvede, na kterém DPB hodlá do 31. října provést výsadbu nové 
vinice nebo na kterém udržuje stávající vinici. 
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EZ dotace – navyšování a snižování výměry závazku 

Žádost o zařazení se podává na období plnění víceletých podmínek v délce 5 let, začínající 1. 1. roku podání 
žádosti. 

 

Operace Maximální rozsah Poznámka 

Zvýšení výměry max. 35 % celkové výměry z 
1. roku závazku 

Nově krajinné prvky (vnější, nové) i MIMO 
toleranci 35 %! 

Snížení výměry max. 25 % Stejná pravidla jako u AEKO 

Krajinné prvky nové Bez omezení 35 % Vnější a nové KP lze přidávat libovolně 

Vyřazení z EZ Dle podmínek – vrácení 
dotace 

Pouze v závažných případech 

 

�  Novinky v navyšování výměry EZ 

Nově lze navyšovat zařazenou výměru o nově evidované krajinné prvky i MIMO 35% toleranci. To 
znamená, že EZ zemědělci, kteří budou zakládat nové krajinné prvky, mohou bez omezení 
zvyšovat svou EZ výměru. 

 

Navyšování se hlásí při podání JŽ standardně. Podmínky shodné jako u AEKO. Změna musí být provedena ke 
dni 1. 1. příslušného roku. 
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ANC 

Platby pro oblasti s přírodními omezeními 

 

ANC (Areas of Natural Constraints) = platby pro oblasti s přírodními omezeními. Podporují zemědělce hospodařící 
v méně příznivých podmínkách – horské oblasti, podmáčené oblasti, LFA. 

 

 

Podmínky způsobilosti pro ANC: 

- Status aktivního zemědělce (viz str. 4) 

- Minimálně 1 ha zemědělské půdy v příslušné oblasti 

- Dodržení podmíněnosti (DZES) 

- Hospodaření v příslušné oblasti po celé kontrolní období 

 

�  ANC a EZ farmy 

ANC lze kombinovat s EZ dotacemi i AEKO. Pro EZ farmy v horských oblastech (H1) jsou ANC 
platby zásadním příjmem. Podmínky ANC jsou méně náročné než EZ/AEKO – jde o základní 
podmíněnost. 

 

Shrnutí – nejdůležitější změny pro rok 2025 

 

Oblast Klíčová změna pro EZ zemědělce 

Aktivní zemědělec Intenzita chovu 0,3 VDJ/ha v kontrolním období 1. 6.–30. 9. – POZOR na 
splnění! Doplněny i ekologické sady – 10% celkové výměry! 

DZES 2 NOVÝ standard od 2025 – ochrana mokřadů a rašelinišť (cca 67 tis. ha) 

DZES 7a EZ orná půda OSVOBOZENA od diverzifikace/rotace – výhoda! 

Podmíněnost – soc. 
kondicionalita 

Zavedena nová podmínka dotací – v roce 2025 vznikla povinnost spustit tzv. 
SOCIÁLNÍ KONDICIONALITU (viz. samostatný materiál) 

Ekoplatba – sazba POKLES základní ekoplatby ze 1 774 na cca 1 576 Kč/ha, doplněno více titulů 
ekoplatby 

Neprodukční plochy 5 % z R,U,G; možnost plnit dusík vázajícími plodinami – nemusí být již úhor. 
Úhor z T se vrátil po 2-letém cyklu do T!l! 

Nové KP Váhový koeficient 3 pro KP vzniklé po 1. 1. 2025 

EZ víceleté pícniny NOVÁ sazba 180 EUR/ha od 2025 

EZ trávy na semeno NOVÁ sazba 180 EUR/ha od 2025 

EZ navyšování výměry Nové KP lze přidávat i mimo 35% toleranci 

 

�  Kontakt PRO-BIO SVAZ EKOLOGICKÝCH ZEMĚDĚLCŮ 

Kateřina Urbánková – konzultace k SZP 2023+ 
Tel.: 725 571 027  |  katerina.urbankova@pro-bio.cz 

Web: www.pro-bio.cz  |   
 

Materiál vznikl v rámcii dotačního titulu 9.F.e. Regionální přenos informací  

 


